

کرنے سے نتیجے میں یہ سر ملے ہیں پھر آیا درناگری امت کو مخاطب کیا جاتا تو سر نہیں کہہ سکتے تھے کہ تبلیغ کے نتیجے میں فساد لازماً پیدا ہوتا ہے۔ یہ کہا جاسکتا تھا کہ لوگ غلطیاں کریں گے غلط طریق پر تبلیغ کریں گے دل آزاریاں کریں گے اس لئے فساد پھیلے گا تو واہد کے صیغہ میں مخاطب کرنے میں

ایک اور بڑا عظیم الشان مضمون

ہاؤ آگیا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تبلیغ کے باوجود باوجود اس کے کہ آپ سے زیادہ پیار اور محبت اور شفقت اور رحمت اور حکمت کے ساتھ اور کوئی تبلیغ نہیں کر سکتا پھر بھی دنیا آپ کی مخالف ہو جائے گی اور آپ کے ایذا رسانی کی کوشش کرے گی۔ ساتھ ہی یہ بھی پتہ چلا کہ ذمہ داری کس پر عائد ہوتی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تو ہر قسم کی غلطی سے پاک تھے اس لئے لازماً فریق ثانی پر ذمہ داری عائد ہوتی ہے۔ فساد تو ہو گا لیکن فساد کے ذمہ دار وہ ہیں جو لوگوں کو پھانسنے کے لئے مظالم کی راہ سے اور تعدی کی راہ سے اور جبر کی راہ سے خدا کے پیغام کو روکنے کی کوشش کرنے والے ہونگے۔

اس لئے جہاں تک تبلیغ کا تعلق ہے ہر احمدی کو یہ دو نکات خوب ذہن نشین کر لینے چاہئیں۔ اول یہ کہ یہ تبلیغ کوئی طریقی جذبہ نہیں ہے، کوئی نفل نہیں ہے کہ نہ بھی ادا کریں گے تو آپ کی روحانی شخصیت کمں ہو جائے گی۔ ذریعہ ہے اور ایسی شدت کے ساتھ خدا تعالیٰ کا حکم ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو مخاطب کر کے فرمائے کہ تو نے رسالت ہی کو فاسق کر دیا ہے اگر تبلیغ نہ کی تو تو آیت کی امت بھی جواب دہ ہے ہم میں سے ہر ایک جواب دہ ہے۔ پیغام رسانی لازماً ایک ایسا فریضہ ہے جس سے کسی وقت انسان غافل ہو نہیں سکتا۔ اجازت نہیں ہے کہ غافل رہے اور ذمہ داری بات یہ کہ آپ جو چاہیں کریں، جتنی چاہیں حکمت سے کام لیں۔ اور حکمت سے کام لینا پڑے گا۔ نرمی کریں اور ڈکھ اور ڈکھ دہی سے بچیں اور پیار اور محبت کو مشورہ بنائیں اور ایثار سے کام لیں۔ لیکن یہ نہ سوچ بٹھیں کہ اس کی وجہ سے آپ کی مخالفت نہیں ہوگی یہ تو خدا تعالیٰ نے پیغمبر سے متنبہ فرمایا ہے ابھی آپ پیدا ہی نہیں ہوئے تھے، ابھی انسان پیدا نہیں ہوا تھا، ابھی کائنات وجود میں نہیں آئی تھی، اسی وقت ایک مکالمے کی شکل میں اللہ تعالیٰ نے

ہمیشہ کیلئے بنی نوع انسان کو متنبہ فرادیا

کہ جب بھی خدا کی طرف سے رسول آئیں گے تو فساد ضرور برپا ہوں گے۔ لیکن فساد کی ذمہ داری کیلئے فریق مخالف پر ہوگی۔ ہمارے رسولوں پر نہیں ہوگی۔

چنانچہ جب اس صورت حال پر نظر ڈالتے ہیں تو اور بھی بہت سی باتیں ہمارے ہاتھ آتی ہیں فائدہ سے کی، اور بھی بہت سے حکمت کے راز ہیں معلوم ہوتے ہیں اور ایک بڑا دلچسپ مضمون ہے جس میں آپ عموماً نکالیں تو کئی قسم کے نہایت ہی قیمتی موتی آپ کے ہاتھ میں آئیں گے۔ جب ذمہ داری فساد کی نہیں ہے تو تبلیغ کو یہ بتادیا کہ اس طرح تبلیغ کرنی ہے کہ دشمن تم پر نظر رکھے گا دشمن تلاش کرے گا کہ تم سے ادنیٰ سی بھی ایسی غلطی ہو کہ جس کے نتیجے میں تم پر ذمہ داری پھینک سکے اور بار بار متنبہ کر دیا کہ دشمن تلاش میں ہے۔ بہانہ جوئی کر رہا ہے اس لئے جو بڑا چنانچہ جب فرعون کا ذکر فرمایا یا دیگر فریقین انبیا کا ذکر فرمایا کہ وہ یہ یہ عذر تراشتے ہیں تمہاری مخالفت کے تو دراصل آپ کو متنبہ کیا جا رہا ہے پہلے سے ہی انگریزی میں کہتے ہیں FOR WHO WARNED IS FOR ARMED جس کو پہلے متنبہ کر دیا جائے گا یا کہ اس کے ہاتھ میں دفاعی ہتھیار پکڑا دیا گیا تو آپ کے ہاتھ میں دفاعی ہتھیار پکڑا دئے ہیں۔ وہ سارے عذر جو غیر تلاش کرتے ہیں معصوم کو ڈکھ دینے کے وہ بتادئے اور فرمایا یہاں بھی احتیاط کرنا اور یہاں بھی احتیاط کرنا۔

معاذ اللہ! میں نے ضرورت نہیں ہے جملہ ہمیں علم ہونے لگا ہے جس کو تمہاری رسالتی فساد سے متنبہ کر دیا ہے اپنے مقام کو دیکھو اور دیکھو کہ تو نہیں معلوم ہو بائیکا کہ فساد تو ذمہ داری میرے تبلیغ پر نہیں ہوگی ذمہ داری وہ سر و سام پر ہوگی۔

اب ذمہ داری کے لحاظ سے کئی قسم کے احتمالات سامنے آتے ہیں۔ تبلیغ اگر غلط طریقے سے کی جائے تو اس کے نتیجے میں فساد ہو سکتا ہے۔ دل آزاری کی باتیں کی جائیں اور نا صاحبیت سے دباؤ اختیار کرنے جائیں کہ جس کے نتیجے میں لوگ مجبور ہو جائیں مذہب تبدیل کرنے میں۔ مثلاً پیسے دیکر، عورتوں کا لالچ دیکر جس طرح بعض قومیں اس طرح کرتی ہیں، ان لوگوں کے لالچ دیکر اور دنیاوی اثرات استعمال کر کے اگر تبلیغ کی جائے تو لازماً اس کے نتیجے میں فساد ہوگا۔ فساد کی ذمہ داری تبلیغ کرنے والوں پر ہوگی۔ اس لئے

یہ معاملہ الجھ جاتا ہے۔

مذہب کو تبلیغ فی ذاتہ ایک ایسی چیز ہے جس کے نتیجے میں لازماً اشتعال پیدا ہوگا خواہ سو فیصدی صحیح ہو؟ یہ سوال اٹھتا ہے۔ جو چاہے طریق اختیار کر لو۔ احتیاط کا، جس طرح چاہو حکمت، احتیاط چاہو قرآنیاں پیش کرو، جس قدر بھی تم میں توین ہے تم صبر سے کام لو اور ایثار سے تبلیغ فی ذاتہ اپنے اندر ایک ایسی بات رکھتی ہے کہ لازماً اس کے نتیجے میں فساد پیدا ہوگا۔ حدت ہوگی۔ یہ کیسے معلوم ہوا اس کا سب سے قطعی ثبوت ایسی آیت میں ہے جو آپ کے سامنے آجی تلاوت کی ہے فرماتا ہے وَاللّٰهُ يَعْصِمُكَ مِنَ النَّاسِ۔ خدا تعالیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے بڑھ کر حکمت کے ساتھ تو تبلیغ کرنے والا کوئی پیدا نہیں ہو سکتا تھا۔ جتنے انبیاء آئے انہوں نے بھی حکمت سے کی۔ جتنے گذشتہ انبیاء تھے انہوں نے بھی صبر کا دامن ہاتھ سے نہیں چھوڑا، نہی اور ملامت سے بات کی اور جہاں تک سے ہو سکا وہ دل آزاری کے مقامات سے بچے۔ لیکن حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم بڑھ کر تبلیغ کو حکمت اور عاجزی اور انکساری اور ایثار کے ساتھ اور صبر کے ساتھ اور پیار کے ساتھ اور رحمت اور شفقت کے ساتھ کرنے کا گروہ اور کسی کو نہیں آتا تھا۔ پس یہ جو فرمایا مخاطب کر کے کہ اللہ تم سے پیار سے ہے۔ اس میں یہ متنبہ تھی کہ باوجود اس کے کہ لوگ برکوی نہ فرمائیں رکھ سکتا، تجھ پر کوئی انگلی نہیں اٹھ سکتی، کہ تو نے اس رنگ میں تبلیغ کر دی نہ دنیا میں فساد پھیل گیا۔ لیکن اس کے باوجود پھیلے گا، اس کے باوجود لوگ تمہاری مخالفت کریں گے، اس کے باوجود تمہیں ڈکھ دئے جائیں گے۔

آغاز رسالت سے ہی

کے آغاز ظاہر ہو گئے تھے جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر پہلی وحی نازل ہوئی۔ حضرت حدیث نے آپ کی تسلی کی خاطر اپنے عم زاد کو لیا اور انہوں نے سمجھایا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو آئے کہ یہ جو بات ہے اس میں کوئی وہم کی بات نہیں یہ مضمون ہے۔ آپ کو اللہ تعالیٰ رسول بنا رہا ہے اور یہ کہنے کے لئے جب اس نے یہ انہوں اس وقت پر میں وہاں نہیں ہوں گا کائنات میں ہوتا تو میں تیری مدد کرتا۔ جب نے وطن سے نکال دئے گی۔ حیرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے چہرے پر رہی۔ تعجب سے بڑی معصومیت سے پوچھا مجھے نکال دے گی؟ یعنی میں کون کس کے لئے جھمکے گا؟ اللہ سے عیشہ اللہ کہ جس کی پہنچی اور اس سے قبل حضرت فرمایا تو اس کو ہرگز بھی جہنم میں نہ لے جاؤں گا۔ کوئی اور لڑکے کی ان کی دہ آہ پیسے بوجھ اٹھا لیتے ہیں۔ بیسوں اور ہواؤں کی خبر گیری کرنے والے وہ نوادر تھانے ہو دینا سے معذور ہو چکے ہیں ان کو آپ نے دوبارہ دنیا میں قائم کر دیا ہے۔ ایسے صحن ملاق کا مالک انسان۔ اس کو یہ کہا جائے کہ تو مجھے نکال دے گی تو تعجب تو اس کو ہوگا پس آغاز رسالت سے ہی مقرر تھا اور اس آیت میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو مخاطب

میری سرشت میں ناکامی کا خمیر نہیں

محتاج رہا۔ اقبال احمد جاوید مع بلور ان جے این روڈ لاہور جے این انٹرپرائزز 75 FAKH COMMERCIAL COMPLEX J.C ROAD BANGLORE - 560002 PH. 229666

یہاں بھی احتیاط کرنا۔ اور یہاں بھی احتیاط کرنا۔ یاد رکھنا کہ تم سید المعصومین کے غلام ہو اس لئے تمہارے اندر بھی لوگ عصمت کا رنگ دیکھیں۔ اور کسی قسم کی بے وقوفی سرزد نہ ہو کسی قسم کی حماقت نہ سرزد ہو، کوئی غلطی نہ کر بیٹھا کہ واقعتاً دشمن کے ہاتھ میں کوئی بہانہ آجائے کہ اس وجہ سے ہم ان کو مار سکتے ہیں اس وجہ سے مخالفت کرتے ہیں یہ ان کی غلطی ہے۔ تو دیکھتے تھوڑے سے کلام میں یہ فصاحت و بلاغت کا

قرآن کریم کا کمال

سے کہ کتنی باتیں ہیں بتادیں۔ اور یہ بتادیا کہ دشمن تاک میں اسے گادہ پیلے سے ہی اڑا کر کے بیٹھا ہے کہ خادوہ کرے گا اور ذمہ داری تم پر ڈالے گا جس طرح تینیس ڈانٹوں میں زبان موتی سے وہ تمہارا حال سوگا۔ فرق صرف یہ ہوگا کہ زبان تمہاری اور دانت دشمن کے جو رخ اس انتظار میں رہیں گے کہ ذرا غلطی ہو زبان سے حرکت الٹ ہو جائے۔ بے احتیاطی اختیار کرے زبان تو جہاں تک ممکن ہے وہ دانت اس کو کاٹ کے پھینک دیں۔ یہ صورت حال ہے جس میں ہمیں تبلیغ کرنی ہے اور اس کے باوجود یہ یقین بھی رکھنا ہے کہ تبلیغ کے نتیجے میں دکھ دئے جائیں گے۔ یہ سے توازن جسکو اپنے ذہنوں میں آپ قائم کریں گے تو صحیح تبلیغ بنیں گے ورنہ غلطیاں کریں گے، اٹھو کریں کھائیں گے۔

اب جو تبلیغ کا چرچا عام ہے احمدیوں کی طرف سے اللہ کے فضل سے بڑی تیزی سے پھیل بھی لگ رہے ہیں نئی نئی قومیں داخل ہو رہی ہیں اور خدا تعالیٰ ایسی جگہ بھی تبلیغ کے انتظام فرما رہا ہے جہاں ہماری پہنچ بھی نہیں تھی جہاں ہماری تبلیغ کی کوشش کا ایک ذرہ بھی دخل نہیں تھا اور یہ خدا تعالیٰ کی اس لئے نشان ظاہر فرما رہا ہے کہ وہ ہمیں مطلع کرے کہ میں تخت اور رحمت کی نظر سے تمہاری کوششوں کو دیکھ رہا ہوں اور یہ بھی بتانا چاہتا ہے کہ تبلیغ تو بطور فریضہ کے تم کر رہے ہو۔ کیونکہ ہم جانتے ہیں کہ تمہاری قربانی کا حصہ اس میں شامل ہو۔ لیکن میں نتیجہ نکالنے میں تمہاری تبلیغ کا علاج نہیں۔ تمہاری تبلیغ کا مشطر ضرر مولا کیونکہ یہ قانون قدرت سے کہ جب تک قومیں اپنا حصہ نہ ڈالیں اللہ تعالیٰ اپنے فضل کا حصہ نہیں ڈالا کرتا۔

ایسے ایسے جزائر ایسے ایسے نئے ملکوں سے اطلاعیں آرہی ہیں جہتوں کی کہ آدی جیران رہ جاتے SOUTH AFRICA کے دو ممالک سے کل ہی مثلاً ایک بیعت پنہی سے جو ایسا باشندہ ہے جو دو ممالک کے درمیان ایسا تعلق ہے کہ اس طرف بھی قدم رکھ سکتا ہے اور اس طرف بھی قدم رکھ سکتا ہے دونوں جگہ رشتہ داریاں یا قبیلے ہیں۔ اور وہ بڑی سوچ اور سمجھ کے بعد خدا تعالیٰ کے فضل کے ساتھ پہلے عیسائیت سے مسلمان ہوا اور پھر اس نے احمدی ہونے کا فیصلہ کیا اور مسلمان بھی احمدیہ لڑ چیر کے ذریعہ سوا۔ چنانچہ اس کا

ایک بہت ہی عجیب و غریب

کل جھے ڈا۔ اسی نے لکھا ہے کہ یہیں جو احمدی ہو رہا ہوں اتنے سال کی مسلسل جدوجہد اور تلاش کے بعد میں سوا ہوں۔ اور یہ لڑ چیر میرے ذمہ مطالعہ ہے اور یہ یہ دلائل میں زیر نظر لایا ہوں، ان پر غور کیا ہے۔ اور بڑی سوچ اور سمجھ کے بعد بڑے تحمل کے ساتھ یہ فیصلہ کر رہا ہوں۔ لیکن ساتھ یہ بھی فیصلہ کر رہا ہوں کہ اب میں احمدیت کے لئے وقف ہو گیا ہوں اور ان دونوں ممالک میں میں تبلیغ کروں گا انشاء اللہ۔ اس معاملے میں آپ بیری راہنمائی کریں۔ اور کسی احمدی سے اس کا رابطہ قائم نہیں ہوا۔ لڑ چیر کسی ذریعہ سے پہنچ گیا جس طرح ہم ڈاک میں تقسیم کرتے رہتے ہیں بعض دفعہ لار خدا کے فضل سے وہ دل بدلا اور ان دو ملکوں میں احمدیت کے قیام کا خدا تعالیٰ نے ایک ذریعہ مہیا کر دیا۔

اسی طرح بعض جزائر میں مختلف اطلاعات ایسی آرہی ہیں جن سے پتہ چلتا ہے کہ جب آپ تھوڑی سی کوشش کرتے ہیں تو آسمان اس سے زیادہ کوشش شروع کر دیتا ہے۔ اور آپ کی کوشش کو خدا دارگاہ نہیں جانے دے گا اس لئے اس طرف مزید توجہ کریں اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ بہت سے احمدی ایسے ہیں تقریباً روز کی ڈاک میں ایسے خطوط ملتے ہیں جنہوں نے پہلے کبھی تبلیغ نہیں کی تھی اب کی بہ توجہ جیران لکھتے ہیں کہ ہم کیوں غافل بیٹھے ہوئے تھے اور بعض جن کو پہل ملے ہیں ان کی تو کامیابی پلٹ گئی ہے۔ ایسا ان کو پتہ چلا ہے کہ گویا ان کو بعد میں جو جنت ملنی تھی وہ اس دنیا میں مل گئی اور جن کو نہیں پھل لگتا ہے وہ بے چین

اور بے قرار ہیں کہ ہمیں بھی خدا وہ وقت نصیب فرمائے کہ ہماری تبلیغ سے احمدی ہوں۔

جہاں تک یہ سب کچھ ہو رہا ہے وہاں

بعض واقعات ایسے بھی ملتے ہیں

کہ ایک پر امن جگہ ہے جہاں کوئی مخالفت نہیں امریکہ میں مثلاً، بعض علاقوں میں اور وہاں تبلیغ نے کثرت کے ساتھ لڑ چیر تقسیم کرنا شروع کر دیا اور پتے ڈھونڈنے اور ان پتہ جات پر لڑ چیر بذریعہ ڈاک۔ مجوایا اور اس سے پہلے اس کو متنبہ کر دیا گیا کہ دیکھو ایسی حرکت نہ کرو یہاں امن برباد ہو جائے گا۔ شدید مخالفت ہوگی اور پھر جب مخالفت ہوئی جیسا کہ مونی تھی تو پھر مسلم کو تبلیغ کو مطلع کیا گیا کہ دیکھا ہم کہتے نہیں تھے کہ مخالفت ہوگی۔ کہتے تو تھے لیکن اسی طرح کہتے تھے جس طرح فریضہ نبوت کے بعد خدا کو کہتے تھے کہ کیوں خدا ہم کہتے نہیں تھے کہ خاد ہوگا۔ تم کیا کہتے ہو یہ کیا کہتے تھے؟ تمہاری پیشگوئی کیا حقیقت رکھتی ہے جو چند دن کی پیشگوئی ہے، قرآن کریم تو وہ پیشگوئی بیان فرما رہا ہے جو تخلیق کا پتلا سے پہلے کی ایک پیشگوئی ہے۔ اس وقت بھی تو فرشتوں نے یہی کہا تھا کہ خدا! اگر رسول بھیجے گا یعنی پیامبر تبلیغ کرنے والا تو فساد برپا ہوگا۔ پس کیا ان کا حق نہیں تھا کہ وہ خدا کو کہتے کیوں ہم نہیں کہتے تھے تو یہ ہم نہ کہتے تھے کہ جو کھل ہے یہ مذہب کے معاملات میں نہیں چل سکتی۔ یہ تو وہاں چھٹی ہے جہاں نادانی کی باتیں ہوں۔ جہاں غفلت کی حالت میں فقط اندازہ لگا کر کوئی فعل کیا جائے اور ایک متنبہ کرنے والا پہلے متنبہ کر دیا ہو۔ لیکن اگر خطرات کی آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر کوئی قدم اٹھایا ہو علم ہو کہ کیا نتیجہ نکلے گا تو پھر دوسرے کا یہ حق نہیں رہا کہ تا کہ ہم نہیں کہتے تھے

تبلیغ کا معاملہ

اس دنیا سے تعلق رکھتا ہے جہاں سب کچھ پہلے سے علم ہے اور علم ہونا چاہیے کہ یہ ہوگا پھر آپ اس میدان میں قدم رکھتے ہیں۔ پھر دوسرے کا یہ حق نہیں رہتا کہ وہ کہے کہ کیوں جی ہم نہیں کہتے تھے کہ یہ ہوگا۔ اب کہتے ہیں تم کیا کہتے تھے ہم بھی ہی کہتے تھے ہمارے باپ دادا بھی ہی کہتے آئے ہیں۔ آدم بھی ہی کہتے تھے اور آدم کی پیدائش سے پہلے فرشتے بھی ہی کہا کرتے تھے تم ہمیں کی تھی بات بتاتے ہو؟ یہ دراصل لاعلمی کی بات ہے۔ حقیقت میں خدا کی ذمہ داری کا انتقال دو طرح سے قرآن کریم میں ملتا ہے۔ ایک تو تکبر اور فرعونیت کے نتیجے میں ہمیں گم ہونے کا ذمہ دار ہم بنے۔ یہ ہے وہ اعلان اور یہ اعلان کرنے والے تو خدا کی نظر میں شدید مجرم ٹھہرتے ہیں لیکن کچھ معصوم لوگ بھی ہیں چنانچہ ایک فرشتہ صورت ان کو دکھایا گیا پس یہ جو احمدی ہیں۔ بچا رہے یہ فرشتوں کی ذمہ داری میں آئے ہیں کہ معصومیت اور لاعلمی کی بناء پر یہ بات کہتے ہیں ان کو قصور وار نہیں سمجھنا لیکن کہتے فقط ہمیں ہر حال اور اگر وہ یہ کہتے ہیں کہ کیوں جی ہم نے متنبہ کر دیا تھا تو ان کی تو پھر یہاں دلیس ہی ہے جیسے پنجابی کی کہادت میں کہتے ہیں ایک خطوطا باوجود اس تنبیہ کے کہ اُس گری میں رجانا دماں پڑا سے جاؤ گے کسی ٹگری میں چلا گیا اور پکڑا گیا تو تنبیہ چونکہ طوطے کی طرف سے آئی تھی اس لئے طوطی پھرا ڈر وہاں پہنچی اور جب پتھر میں قید تھا تو پنجابی کی کہادت ہے کہ وہ دیوار کے گھاٹے پر بیٹھ کر

ارشاد نبویؐ

مَا مِنْ شَيْءٍ فِي الْمِيزَانِ أَثْقَلَ مِنْ حَسَنِ الْخَلْقِ

ترجمہ

خدا کے قول میں کوئی چیز اچھے اخلاق سے زیادہ وزن نہیں رکھتی

یکے ازارا کہین جماعت احمدیہ بمبئی (مہاراشٹر)

یہ گیت گانے لگی کہ

خوطیا! من سوتیا! میں اکھ رہی میں نو دکھ رہی کہ
ایس بگری نہ جا، ایس بگری دے لوگ بڑے تے لیندے پھانیاں پا
اے طو... اے میں تے کہہ سہی بار بار تھے تہیہ کی کہ اس بگری نہ جا۔ اس بستی میں نہ
جانا اس بگری کے لوگ بڑے ہیں۔ یہ پھانیاں ڈال دیا کرتے ہیں یہ پھندے ڈال
دیا کرتے ہیں اور پھنسا لیا کرتے ہیں۔

اسا طرح ایک شاعر کہتا ہے

زہنار نہ ہونا طرف ان بے ادبوں کے
طوطے پھنسا تو بے وقوفی کے نتیجے میں تھا لیکن

خدا کے انبیاء

جب ان پھندوں میں پھنستے ہیں تو بے وقوفی کے نتیجے میں نہیں بلکہ اسی علم کے
باوجود کہ ہم جہاں جاسیں گے وہاں ضرور ہم سے یہ سلوک کیا جائے گا۔ دیکھتے ہوئے
موت کی آنکھوں میں آنکھیں ڈالتے ہوئے وہ قدم آگے بڑھاتے ہیں۔ اس
لئے ان کو کوئی بے وعوف نہیں کہہ سکتا۔ تو اگر کوئی احمدی یہ کہتا ہے اور مرئی
کو پھینکنا ہے کہ دیکھا ہم نہیں کہتے تھے کہ فساد ہو گا تو اس کو پھر مذہب کی
حقیقت کا علم ہی کوئی نہیں وہ تو پھر بورھیبوں کی کہانیوں میں بسنے والا شخص
ہے قصصی انبیاء سے اُس کو کوئی واقفیت نہیں مگر جب ہم مذہب کی
دُنیا میں سنجیدگی سے ان باتوں پر غور کرتے ہیں تو ہم قصصی انبیاء کی باتیں
کرتے ہیں۔ یہ طوطا مینا کے قصے نہیں سناتے اور قصصی انبیاء کا مفہول
تو یہی ہے کہ تبلیغ کے ساتھ لازماً ایک فساد لگا ہوا ہے اور لازماً اس فساد کی
ذمہ داری دشمن پر عائد ہوتی ہے تم پر عائد نہیں ہوتی۔ اگر تم تبلیغ کو اس طرح
کرد گے جس طرح کہ تبلیغ کرنے کا حق ہے جس طرح کہ گذشتہ زمانوں میں
انبیاء کرتے چلے آئے اور جس طرح سب انبیاء سے برہ کر حکمت اور پیار
اور بالغ نظری کے ساتھ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے
تبلیغ کی۔

پس تبلیغ میں کرنی ہے۔ ہم تو مجبور ہیں۔ اور ساتھ ہی ایک اور عظیم نشان
بات جو اس آیت میں بیان فرمائی وہ یہ ہے کہ

ان دو شرطوں کو پورا کرنے والے

تم ہر تبلیغ کرو اور ضرور کرو۔ تبلیغ اس طرح کرو جس طرح محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلی
آلہ وسلم تبلیغ کرتے ہیں واللہ یعصم من الناس تو ہر شخص جو یہ دو شرطیں
پوری کرتا ہے یا ہر قوم جو یہ دو شرطیں پوری کرتی ہے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ تم میں
میں ذمہ داروں اس بات کا میں تمہیں یقین دلاتا ہوں کہ تمہارا دنیا کیوں لگاؤ
نہیں سکے گی۔ یعنی فی لفت تو ہوگی لیکن ہم دنیا کو یہ توفیق دیں گے کہ تمہارا
نقصان کر سکے تمہیں کم کر کے دکھا دے تمہیں چھوٹا بنا کے دکھا دے
پس جب ہم ان باتوں پر غور کرتے ہیں تو ایک احمدی کے لئے یہ تینوں
انور پیش نظر رہنے چاہئیں نہ صرف یہ کہ وہ احتیاط اور حکمت کے ساتھ پیار
اور محبت کے ساتھ تبلیغ کرے، مہذبوں کو ابھارتا ہوا تبلیغ کرے، انہوں کو
انگیزت کرتا ہوا تبلیغ نہ کرے اور تبلیغ اس طرح کرے جس طرح حضور اکرم
صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم تبلیغ فرمایا کرتے تھے۔ دشمن کے لئے بھی دل ہلاک
ہو رہا ہوتا تھا غم سے کہ نادان فحاشیت کر رہا ہے لا علمی کے نتیجے میں۔ دشمن کی
فحاشیت کے نتیجے میں آنکھوں سے شعلے نہیں برسا کرتے تھے بلکہ محبت کے
پانی بہتے تھے۔ دعاؤں کے وقت آنسو برسا کرتے تھے ان کے لئے یہ ہے
تبلیغ نہ کرے اگر اس رنگ کو اختیار کریں گے تو خدا کا یہ وعدہ لازماً آپ
کے حق میں پورا ہوگا۔ واللہ یعصم من الناس۔ اللہ تعالیٰ حفاظت
کرے والا ہے اسی پر توکل کریں وہ ضرور آپ کو بچائے گا۔

اللہ تعالیٰ لا یھدی القوم الکفرین۔ یہ آخری ٹکڑا ہے۔ اس
آیت کا اسبیر بھی بڑا تعجب انگیز ہے کہ اللہ طرف تو اللہ تعالیٰ انسا
نہر دے رہا ہے کہ ضرور کرنی ہے تبلیغ اور اس طرح کرنی ہے جس طرح محمد
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کیا کرتے ہیں۔ مخالفت کے باوجود کرنی ہے،

اللہ تعالیٰ لا یھدی القوم الکفرین۔ اللہ تعالیٰ لا یھدی
القوم الکفرین کہ اللہ کافروں کو ہدایت دیتا ہی نہیں ہے کبھی ہدایت
نہیں دیتا۔ تو اگر ہدایت دیتا ہی نہیں تو اس مصیبت میں کیوں ڈال دیا پھر
محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو، آپ کے سب غلاموں کو۔ قیامت تک
کے لئے حکم دے دیا کہ

تبلیغ کرتے چلے جاؤ

اور اعلان یہ کر دیا ان اللہ لا یھدی القوم الکفرین۔ اللہ تعالیٰ کافروں کو
ہدایت نہیں دیتا۔ یہاں لا یھدی القوم الکفرین میں دو باتیں خاص طور پر
پیش نظر ہیں۔ کسی کافر کو ہدایت نہیں دیتا یہ تو اس کا ترجمہ ہے ہی غلط قوم
الکفرین ہے اور وہ ایک صفت کے ساتھ بانڈھا گیا ہے ان کو۔
در اصل ہر نبی کے مخاطب لوگوں کا یہ حال ہوا کرتا ہے کہ بعض پریشور
مکفرین بن جایا کرتے ہیں اور یہ قوم کا عاود عرب میں اسی لئے استعمال
ہوتا ہے۔ ہم جانوں کی قوم میں سے نہیں ہیں، جب یہ کہتے ہیں عرب
تو مراد یہ نہیں ہے کہ ہم اس قبیلے میں سے نہیں ہیں جو جاہل ہے یا ظالمی
جانا ہے اس قوم میں سے نہیں ہیں یہ عربی جاوہ ہے جب قوم کا لفظ
استعمال ہوتا ہے تو مراد یہ ہے وہ لوگ جو اس چیز کے لئے مخصوص ہو چکے
ہیں اس امر سے میں ہم شمار نہیں ہو سکتے جس امر سے میں یہ بد بخت لوگ
میں تو قوم الکفرین فرمایا گیا ہے یہ نہیں فرمایا کہ کسی کافر کو نحووز باللہ
خدا ہدایت ہی نہیں دیتا۔ اگر ہدایت ہی نہیں دیتا تو اس مصیبت کو
کوہا کرنے کی ضرورت ہی کیا تھی۔ خواہ مخواہ کا ہر گاہ ہم ہر پاکیا فساد ہو سکے
اور نتیجہ یہ کہ ہدایت یعنی کسی کو نہیں اس لئے غلط ترجمہ ہے اگر یہ ترجمہ
کوئی کرتا ہے۔

قوم الکفرین سے خاص معنی مراد ہے

وہ لوگ جن کا پیشہ بن گیا ہے مخالفت کرنا، وہ لوگ جن کے مقدر میں انکار
ہے وہ ہمیشہ ہر حال میں تمام انبیاء کے مخاطب میں ضرور کچھ نہ کچھ لوگ رہتے
ہیں جن کو اللہ الکفرین فرمایا گیا ہے دوسری جگہ اور اللہ تکفیر بھی کہا جاتا ہے
تو قوم الکفرین سے مراد یہ ہے کہ ہمارے مخالف ہر ایک جماعت لازماً
ایسی مخالفی کی رہے گی جن کی تمہارا حق خلیق تشدد نہیں کر سکے گا
اور کوئی بھی تم طریق کار اختیار کر دے تبلیغ ان پر اثر نہیں کر سکے گی لہذا ان
کو، درجہ سے باقی قوم کو حرم نہیں ہونے دیا جائے گا اس لئے ہم تمہیں
حکم دیتے ہیں کہ باوجود ایسے شدید ٹوٹنے کو اپنے سامنے منہ نہ آنا دیکھتے
ہوئے، ایسے شدید معاندین کو اپنے سامنے ہر قسم کے ہتھیاروں سے مسلح
ہو کر ہر قسم کی ایذا میں برآمدہ ہاتے ہوئے تم جب صرف آرا دیکھو گے
تو حوصلہ نہیں ہارنا ہمیں پتہ ہے کہ ایسے لوگ موجود ہیں جن میں علم ہے
مذہب ہدایت دینی ہوتی ہے خدا جانتا ہے کہ ان لوگوں کو وہ ہدایت

خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ
طوالنا حیر

بیماری سونا کے معیاری زیورات خریدنے
اور بنوانے کے لئے شریف لائیں !!

کراچی میں

الزوف پورز

۱۶-۱۷ غور شہید گھاٹ مارکیٹ حیدری شامالی ناظم آباد کراچی

فون نمبر - ۶۱۷۳۹

نہیں دے گا اس کے باوجود یہ حکم ہے کہ تم نے تبلیغ سے باز نہیں آنا کیونکہ تم
 کی جو دوسری اکثریت ہے بھاری تیس کو تو تم انکفایت نہیں کہا جاسکتا۔ نادان ہیں
 لاعلم ہیں جاہل ہیں ان کو ہدایت نصیب ہو جائے گی۔
 اس لئے یہ مضمون اس شکوہ میں مکمل ہوتا ہے۔ تبلیغ میں حسن خلق کو
 میں بہت دخل ہے اور جتنا آپ کے دل میں نرغ ہوگی بنی نوع انسان کی ہر فردی
 ہوگی سچائی سے پیار ہوگا تقویٰ ہوگا خدا کا خوف ہوگا دل میں اور حسن خلق اس
 کے علاوہ بھی ہوگا اگر جیہ ان ہی چیزوں سے پیدا ہوتا ہے۔ لیکن عام بنی نوع
 انسان نہ تقویٰ کو دیکھ سکتے ہیں نہ خوفِ خدا کو دیکھ سکتے ہیں دوسرے رنگ میں
 نہ آپ کے دل کے اندر جھانک کر آپ کی خوبیوں کو دیکھ سکتے ہیں۔ لیکن انہیں
 جڑوں میں سے کچھ شاخیں پھوٹی ہیں جس کو غریب عام میں اخلاق کہتے ہیں اور
 تقویٰ کی بنیاد میر جو اخلاق قائم ہوتے ہیں وہ عام دنیا کے اخلاق سے بہت بہتر
 ہوتے ہیں بہت گہرے اور بہت مستقل ہوتے ہیں۔

تو جہاں تک تبلیغ کا تعلق ہے حسن خلق بہت ہی ضروری ہے۔ لیکن

صرف حسن خلق کافی نہیں

یہ غلط نہیں بھی دل سے نکال دیں۔ کئی احمدی کہتے ہیں کہ ہم اپنے اخلاق سے تبلیغ
 کر رہے ہیں اور جو شکایت سے معلوم ہوئی اس میں یہ بھی محاورہ شامل کیا
 گیا تھا کہ فلاں مبلغ نے علاقہ میں اچھا بھلا امن برپا کر دیا آگ لگا دی
 وہاں۔ حالانکہ ہم نے اسے مستنبہ بھی کر دیا تھا اور بتا دیا تھا کہ ہم بہت حسن خلق
 سے خاموش تبلیغ کر رہے ہیں اور کسی مزید شور ڈالنے کی ضرورت نہیں۔ حسن
 خلق کا انکار تو ممکن ہی نہیں ہے۔ ایک بہت ہی بڑا اور ٹوٹر ہتھیار ہے۔
 جس کے ذریعے تبلیغ پھیل لاتی ہے۔ اس میں کوئی شک نہیں لیکن حسن خلق
 اور زبان سے خاموشی یہ تو نہ انبیاء کا دستور ہے نہ کوئی عقول آدمی اسے
 تسلیم کر سکتا ہے کہ اس طرح تبلیغ پھیل جائے گی۔ اگر صرف حسن خلق سے کام
 لینا ہوتا خدا تعالیٰ نے اور تبلیغ کے حکم کی ضرورت نہ ہوتی تو آپ کے خلق کو
 حضرت محمد مصطفیٰ کے خلق سے کیا نسبت سے دے

چہ نسبت خاک را با عالم پاک

حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ والہ وسلم سے بڑھ کر حسن اخلاق نہ کر
 آپ دنیا میں تبلیغ کریں گے۔ تمام انبیاء حسن خلق سے آراستہ تھے اور اپنے
 اپنے زمانے میں اپنے اپنے عالم میں اخلاق میں بہترین تھے سب سے بلند تر
 مقام پر فائز تھے۔ ان کو خدا نے کیوں نہیں کہہ دیا کہ حسن خلق نے کرلو اور
 کسی تبلیغ کی ضرورت نہیں۔ اس لئے یہ بات درست نہیں ہے آپ کی کہ
 خالی حسن خلق کافی ہوا کرتا ہے یہ تو ایک بزدلی کا بہانہ ہے یہ تو ایک

گمراہ کی راہ

ہے جو بعض لوگ اختیار کرتے ہیں۔ پس جو کمزور ہیں اور جو بزدل ہیں وہ ایک
 طرف بہت جاہل جماعت تو لازماً آگے بڑھے گی۔ کتنی دیر ہو گئی ہے آپ
 کو ایک ذلت اور رسوائی کی حالت میں زندگی بسر کرتے ہوئے۔ جب تک آپ
 تھوڑے رہیں گے آپ کو ہر وقت کا فرعون حقیر گردانے گا اور آپ پر ظلم کرے
 گا اور سب سے بڑا آپ پر ظلم یہ کرے گا کہ آپ کے مقدس اور پیارے
 بزرگوں کو گندی کھالیں دے گا اور آپ کہے کہ نہیں سکیں گے۔ کرنا چاہیں گے
 ہی تو خدا کی تعلیم آپ کو کہہ نہیں کرنے دے گی۔ دیکھ آپ کا ہتھیار ہے گا۔
 اور آپ حیران ہونگے کہ ہیں اس دُکھ میں کیوں مبتلا کیا گیا ہے کیوں اس
 دُکھ کو ڈر کرنے کی راہ ہمارے لئے بند کر دی گئی جب ہم تیار ہیں اپنی
 گردن کٹوانے کے لئے اور دوسرے کی گردن کاٹنے کے لئے اور خدا کے نام
 پر اور خدا کی ہیرت کی خاطر ہم یہ چاہتے ہیں تو ہمیں اس سے کیوں روکا
 گیا ہے اور اگر اس سے روکا گیا ہے تو پھر خدا ان لوگوں کو کیوں عقلی شعور
 دے رہا ہے؟ اس لئے دے رہا ہے کہ آپ کو دُکھوں میں مبتلا کر کے
 آپ کو یاد کروائے کہ آپ دنیا کی تقدیر بدلنے کے لئے پیدا کئے گئے ہیں۔
 جب تک آپ تبلیغ کے ذریعہ عالمی انقلاب برپا نہیں کر لیتے آپ کو لازماً
 اس دُکھ کی زندگی میں سے گزرنا پڑے گا۔ اور ہمیں چارہ نہیں رہنے دیں گے

تمہارے لئے کوئی راستہ نہیں چھوڑیں گے تمہارے لئے۔ یا پھر
 دُکھوں اور ذلت کی زندگی قبول کر لو یا تبلیغ کر دو اور دنیا میں انقلاب برپا
 کر دو۔ تیسری راہ ہی کوئی نہیں ہے۔
 پس یہ ہے

جماعت احمدیہ کا منصب

اور جماعت احمدیہ کا مقام۔ پس اگر دُکھ ہیں دنیا میں اگر دُکھ پہنچانے کی اجازت
 دے رہا ہے خدا تعالیٰ تو آپ کو یاد دہانی کراتا ہے اور ہر دفعہ جب یہ صورت
 حال پیدا ہوتی ہے تو قرآن کریم آپ کو مستنبہ کر رہا ہوتا ہے ہم نے تمہیں
 پہلے ہی بتا دیا تھا کہ فرعون نے یہ کہا تھا کہ یہ شمشو ذماتہ تملیون ہیں۔
 یہ تمہارے لئے غیرت دلانے والے ہیں تو جب تک تم تھوڑے ہو تم غیرت
 دلانے رہو گے۔ تمہارا قصور ہونا تمہارا کمزور ہونا ہی غیرت کا موجب ہے۔
 ورنہ تم میں قصور کوئی نہیں ہے۔ جو قصور دشمن کو نظر آ رہا ہے وہ تو ہی
 ہے۔ تو اس قصور کو درست کر دو اور وہ تبلیغ کے سوا درست نہیں ہو سکتا۔ اس
 لئے ایک ہی راہ ہے تمہارے لئے جو احمدی جہاں تک بس پاتا ہے جہاں تک اس
 کی پیش رفت جاتی ہے اپنے گرد پیش اپنے ماحول میں ہر جگہ انقلابی رنگ میں
 ایک وقف کی صورت میں تبلیغ شروع کر دے۔ تب وہ اپنی غیرت کے اظہار
 میں سچا ہوگا۔ تب وہ کہہ سکے گا خدا سے کہ اے خدا اب تو ہمیں ان کے
 دُکھ سے بچا۔ تیری خاطر جو کچھ ہم سے ہو سکتا تھا وہ ہم کر رہے ہیں۔ جس
 کی تو نے اجازت نہیں دی وہ ہم نہیں کر رہے۔ اب تو ہمیں اس
 دل آزادی سے محفوظ رکھ۔ پھر خدا دیکھیں کہ کس طرح آپ کی تبلیغ میں
 برکت دیتا ہے۔ کس طرح آپ کے کمزور بھی ان کے بڑے بڑے طاقتوروں
 پر غالب آجائیں گے آپ کے جاہل بھی ان میں سے بڑے بڑے عالموں کے
 مُنہ بند کر دیں گے۔ ایک نیا مضمون تبلیغ کا آپ کے لئے ظاہر ہوگا۔ زمین
 بھی آپ کے لئے نرم کر دی جائے گی۔ اور آسمان بھی آپ پر رحمتوں
 کی بارش برسانے گا۔ اور ایسی نشوونما ہوگی آپ کی تبلیغ میں کہ دشمن
 کے لئے سوائے حسد میں جل جانے کے اور کچھ باقی نہیں رہے گا۔
 آپ دن بھی بھولیں گے اور پھلیں گے اور رات کو بھی بھولیں گے اور
 پھلیں گے اور صبح بھی بھولیں گے اور پھلیں گے اور شام کو بھی بھولیں
 گے اور پھلیں گے کوئی نہیں جو آپ کی نشوونما کو پھر روک سکے
 خدا کرے کہ ایسا ہی ہو اور خدا کرے آپ اپنے منصب اور مقام کو
 سمجھنے والے ہوں۔ (آمین)

بہ حصا سالانہ اجتماع

مجالس انصار اللہ مرکزیہ بھارت

سیدنا حضرت اقدس امیر المومنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ
 تعالیٰ عنہ العزیز نے از راہ شفقت مجالس انصار اللہ بھارت کے
 چھٹے سالانہ مرکزی اجتماع کے انعقاد کے لئے ۱۶ اور ۱۷ اراخام
 (اکتوبر) ۱۳۶۴ھ میں کی تاریخوں کی منظوری مرحمت فرمائی ہے۔
 بھارت کی تمام مجالس سے توقع رکھو جاتی ہے کہ وہ اپنے اس
 بابرکت و روحانی اجتماع میں زیادہ سے زیادہ نمائندے بھجوا
 کر عند اللہ ماجور ہونگی۔

صدر مجلس انصار اللہ مرکزیہ قادیان

آخری قسط

سیرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

عورتوں سے حسن سلوک

تقریر معتمد صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ قادیان
برموقع جلسہ سالانہ قادیان ۱۹۸۲ء

پھر کیا رحمت للعالمین صلی اللہ علیہ وسلم کے حسن سلوک اور اللطف و کرم کا دروازہ صرف اپنا بیوی بچوں اور ایمان لانے والی مسلمان عورتوں ہی کے لئے کھلا تھا اور کیا آپ کے جذبہ کرم کا دائرہ اپنی ہی تک محدود تھا؟ نہیں نہیں بلکہ ہمارے آقا و سفارہ سرکار دو جہاں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم جنہیں رب العالمین نے رحمت للعالمین بنا کر مبعوث فرمایا تھا کیونکہ کسی پر اپنے فیضانِ رحمت کے دروازے کو بند کرتے آپ کے حسن سلوک اور اللطف و کرم کا دروازہ اپنیوں کے علاوہ غیروں کے لئے بھی تھی کہ خون کی سیاسی سفارہ عورتوں کے لئے بھی ہمیشہ کھلا رہا۔ طوالت سے بچتے ہوئے اس کی چند مثالیں پیش کی جاتی ہیں۔

کے مقابلہ میں بتوں کی عظمت قائم کرنے کا تہمتہ کیا۔ ہمارا اور آپ کا مقابلہ ہوا اور اس مقابلہ میں ہم نے اپنا سارا زور صرف کر دیا مگر اس کے باوجود تم نے پیسے گئے اور آپ بڑھتے چلے گئے جو اس بات کا ثبوت ہے کہ ہمارے بت بالکل بیکار ہیں اور خدا کے واحد کی رحمت ہی اس دنیا میں حکومت ہے۔ رحمت للعالمین نے فرمایا کیا یہ ہندہ ہے؟ ہندہ نے کہا ہاں یا رسول اللہ! میں ہندہ ہوں مگر مسلمان ہندہ۔ قربان جائیے رعتہ للعالمین پر کہ جس سفارہ عورت نے آپ کے عزیز بچا کا کیلچہ نکال کر چا لیا تھا اور تازلیت آپ اس لٹاکہ گھڑی کو بھلانے کے یہ سب کچھ ہوتے ہوئے آپ نے اسے معاف کر کے حسن سلوک کا ایسا معیار قائم کر دیا کہ رہتی دنیا تک ایسا اعلیٰ اور ارفع حسن سلوک پیش نہیں کیا جاسکتا۔

آپ نے فرمایا کہ کس کی بیٹی ہے؟ اس نے کہا کہ میں اس شخص کی بیٹی ہوں جو مصیبتوں کے وقت لوگوں کے کام آیا کرتا تھا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کے اس انداز گفتگو سے بہت متاثر ہو کر وہ رعایت اور معافی کی طلبگار بن گئی کیونکہ وہ جانتی تھی کہ اگر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے بیعتوں میں لوگوں کے کام آنے والے حاتم کا واسطہ دیا گیا تو یقیناً رحمت للعالمین کا جذبہ رعم اس کے کام آجائے گا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس خاتون کو آزاد کر دیا مگر اس نے عرض کیا کہ میں اکیلے آزاد ہونا نہیں چاہتی۔ ہمارے آقا و سفارہ صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھ کر آپ اس عورت کی اس درخواست کو بھی رد نہیں کرتے بلکہ اس عورت کی دلداری اور اس سے حسن سلوک فرماتے ہوئے بھی قیدیوں کے آزاد کئے جانے کا حکم دیتے ہیں۔

(۱) ماخوذ از البیروتہ الخلیفہ جلد ۱ ص ۲۷۷
(۲) ایک موقع پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک بڑھیا کا بوجھ لپٹے کندھوں پر اٹھا کر اس کے گھر تک پہنچایا۔ بڑھیا آپ کے اس حسن سلوک سے بہت خوش تھی مگر وہ آپ کو پہچانتی نہ تھی اس نے آپ سے درخواست کی کہ آپ کو ایک نختہ سالانہ تمہارے اس حسن سلوک کا مجھ پر بہت اثر ہے مگر اس کے بدل میں دینے کو کچھ نہیں دیا ہے۔ خیر میں ایک باٹ بتاتی ہوں اگر تم اس کو اپنے منہ نظر رکھو گے تو مجھے نقصان نہ اٹھانے دے اور پھر کہنے لگی کہ شہتہ ایک محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نام کا شخص ہے جو مجھے بتوں کے مقابلہ میں ایک خدا کا وعظ کرتا ہے اور ہم میں سے بہتوں کو گمراہ کر چکا ہے۔ بس تم اس سے بچے رہنا رشتہ للعالمین کچھ نہ بولے اور گھر

واپس تشریف لائے۔ بڑھیا کو یہ سن کر جب علم ہوا کہ یہ تو خود سرکار دو جہاں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم تھے تو اپنے نفل پر ہرگز شکر مندہ ہوئی۔

(۵) جنگ خینس کے قیدیوں میں حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی رضاعی بہن بھی شامل تھیں جب وہ آپ کے سامنے لائی گئیں تو آپ نے ان کو پہچان لیا اور ان کے لئے اپنی چادر بچھا دی نہایت عزت و احترام کے ساتھ بھاریا ان کو اپنے ساتھ لے جانا چاہا مگر انہوں نے اپنی قوم میں رہنا پسند کیا اس پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نہایت احترام کے ساتھ تحائف رکھ کر واپس کیا۔

الغرض آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا عورتوں سے حسن سلوک کا دائرہ آثار سے تھا کہ کیا اپنے اور کیا بچکانے کی دست اور کیا دشمن سبھی اس فیضانِ رحمت سے فیضیاب ہوئے ایک وہ وقت تھا جبکہ عورت سناج اور معاشرہ میں کلنگ کا بڑھا دھبہ بھی جاتی تھی نہ اس کی کوئی عزت تھی اور نہ ہی اس کی کوئی حیثیت تھی اور ان کے حقوق وغیرہ کا تو خدا ہی حافظ تھا۔ مگر ایک ایسا بھی وقت آیا جبکہ عورتوں کے محسن اعظم حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی آمد سے سماج اور معاشرہ میں اس کی عزت قائم ہوئی اور اس کے جملہ حقوق اس طرح قائم ہوئے کہ عورت مرد کے دوش بدوش کھڑی ہو گئی۔ رحمت للعالمین نے عورتوں پر ہونے والے مظالم کا اس طرح انسداد فرمایا اور ان سے ایسے اعلیٰ درجہ کا سلوک فرمایا کہ اگر مرد نے زمین کی تمام عورتیں اپنے محسن اعظم کے احسانات کو یاد کر کے قیامت تک آپ پر درود و سلام بھیجیں تو بھی یہ کہنا پڑے گا کہ حج

حق تو یہ ہے کہ حق ادا نہ ہوا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اس بے مثال حسن سلوک کی بو آتے نے عورتوں کے ساتھ تازلیت بردار رکھا جتنی بھی بدح سسرالی کی جانے تھوڑی ہے آپ اب آپ کے اس خلقِ عظیم کے بارے میں غیروں کی زبان اور قلم سے نکلے الفاظ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شانِ انکس لعلیٰ خلقِ عظیم کی جتنی جاگتی تصویر ہے پیش کیے جاتے ہیں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم غیروں کی نظر میں

(۱) فتح مکہ کے موقع پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بعض ایسے شدید ترین دشمنوں کو جنہوں نے مسلمانوں کو قتل کیا تھا یا جنہوں نے مسلمان شہداء کی ہتکت کی تھی یہ حکم دیا تھا کہ وہ جہاں بھی مل جائیں انہیں قتل کر دیا جائے ان میں ایک عورت ہندہ نام کی بھی تھی جس نے جنگ احد میں آپ کے پیچھے حضرت حمزہ کا کیلچہ نکال کر چا لیا تھا۔ جب ہندہ کو یہ بات کا علم ہوا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے قتل کرنے کا حکم دیا ہے تو وہ عورتوں میں چھپی چھپی ہو گئی جب عورتوں کی بیعت ہوئے تو وہ بھی ان عورتوں کے ساتھ قتل کر بیعت کے اندر دھراتی چلی گئی۔ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تم اقرار کرو کہ ہم شرک نہیں کریں گی اس وقت ہندہ بول اٹھی کہ یا رسول اللہ! کیا اب بھی ہم شرک کرتی ہیں؟ آپ نے انہیں معاف کر کے (اور ہم زبردست قوم تھے) فرمایا کہ تمہارا گھر ہندہ لیا اور ہماری سفارہ کے لئے مل کر آپ

(۱) نبی پر کاش و پوجی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق اپنے خیالات کا اظہار کرتے ہوئے لکھتے ہیں:-
 ”معاذ اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا دل اپنے ملک کو تارکی اور بھارت میں ڈبا ہوا دیکھ کر بے انتہا گڑھتا اور دکھتا تھا وہ بہت پرستی کو دیکھ کر بہت گھبرائے تھے۔ عورتوں کا حال زار اور معصوم لڑکیوں کو زندہ درگور ہوتے دیکھ کر ان کا جگر یا ش یا ش ہزنا تھا مگر کچھ نہ کر سکتے تھے۔ ایسے ایسے واقعات سے گھبرا کر وہ اکثر تنہائی میں رہتے اور ان کے رفیق کی تدبیر میں سوچتے رہتے تھے ان کا معمول تھا کہ ہر سال رمضان کا چھینہ نمازِ حرام میں رہ کر خدا کی راہ میں بسر کرتے اور جو کوئی کھولا کھٹکا مسافر اور جانکلا اس کی راہنمائی اور دستگیری کرتے خدا سے ہمیشہ یہ دعا مانگتے کہ کس طرح ان کا ملک جاہ ضلالت سے نکلے وہ خدا کی بارگاہ میں سر بخود روئے آخر کار بوندہ یا بندہ الہام الہی کا چشمہ ان کے دل میں پھوٹا اور نور خداوندی کا چھکارا چکا۔“

(۲) فرانس کے مشہور مورخ اور علم النفس کے ماہر موسیو لیسان لکھتے ہیں کہ:-
 ”اسلام ہی وہ پہلا مذہب ہے جس نے عورت کی حالت کو درست کیا اور اسلام سے پہلے دنیا میں عورت کی حالت بہت بدتر تھی۔ تمدن اسلام میں عورت کو مساوات کا درجہ دیا گیا چاہے ہمیشہ ہی مشرقی عورت مغربی عورت سے تعلیم و تربیت میں خالی رہی۔“

(۳) ڈاکٹر بیسیکی اپنی کتاب تاریخ سپین میں لکھتے ہیں کہ:-
 ”عیسائیوں نے سپانیا میں اخلاق میں عورت کے احترام کا جز ہسپانیہ کے مسلمانوں سے سیکھا۔ یہاں تک کہ میدان کارزار میں ادنیٰ سپاہی بھی معمولی عورت کے ساتھ عزت سے پیش آتا تھا اور مرد اپنی عورت کے ساتھ نہایت ہی اخلاق و الطاف سے پیش آتا

تھا اور مرد اپنی عورت کے ساتھ نہایت ہی اخلاق و الطاف سے پیش آتا اور ماں کی تعظیم تو پرستش کی حد تک ہوتی تھی۔“

(۴) شریقی سوشیالوجی کا صاحبِ حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق اپنے خیالات کا اظہار کرتے ہوئے لکھتی ہیں کہ:-
 ”دو مزارقہ جس کی حالت بہت قابلِ رحم تھی عورت کا فرقہ تھا۔ مرد طاقتور تھے اور عورتیں اور جفاکش تھے اور ہر قسم کے ہرج من کے ذریعہ سے دولت یا روزی پیدا کی جاسکے مردوں کے ہاتھ میں تھے غریب عورتیں ہر طرح مجبور اور نامیارتھیں وہ ہر بات میں مردوں کے دست نگر تھیں اور کمزور اور بے وسیلہ ہونے کی وجہ سے وہ طرح طرح کے ظلم سہتی تھیں اور کچھ نہ کہتی تھیں۔ مرد جس طرح اور جس حالت میں بھی رکھتے انہیں رہنا پڑتا تھا عورت کی حالت کچھ غلاموں سے بھی گئی گزری تھی اور حقیقت یہ ہے کہ مردان غریب عورتوں کو انسان ہی نہیں سمجھتے تھے۔ محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے خدا ان کی روح کو تسکین اور اطمینان دے لوگوں کو بتایا کہ مرد اور عورت انسانی جنس کے دو برابر حصے ہیں اور مرد عورتوں کی تربیت نہیں اور عورتوں مردوں کی تربیت ہے۔ آپ نے مردوں پر ان کے قانونی حقوق مقرر کیے اور لوگوں سے کہا کہ جو شخص دو یا تین بیٹیوں یا بہن کو اچھی طرح پال کر اور تربیت دے کر جوان کرنے لگا وہ میرے ساتھ جنت میں اس طرح کھڑا ہوگا کہ جیسے بائیس پہلی اور دوسری انگلی برابر ہوتی ہیں عورتوں کو مارنے سے لوگوں کو منع کیا ان پر جھوٹی ہمت لگانے کی سخت سزا مقرر کی اور مردوں کو یہ حکم دیا کہ راستہ گلی میں عورتوں کو گھورتے ہوئے نہ پلا کرو بلکہ عورتوں کا اس قدر احترام کریں کہ اپنی نظریں نیچے کئے ہوئے گزر جایا کریں۔ حضرت محمد صاحب صلی اللہ علیہ وسلم کا قول ہے کہ عورت۔ خورشید اور نماز کی عبادت میرے دل میں پیدا کی گئی ہے اور اس سے معصم ہو سکتا ہے کہ آپ کو اس بے کس اور مظلوم فرقہ کا کس قدر خیال تھا۔ آپ نے عورت کا حق باپ بھائی اور خاندان کی جائیداد میں بھی تقسیم فرمایا اور اسلامی قانون کی رو سے باپ کے مرجعے پر اس کی جائیداد میں سے دو حصے دینے سے اور ایک حصہ بیٹی کو ملتا ہے اور یہ فرق اس لئے ہے

کہ بیٹی کے روزی کپڑے کا بار اس کے خاندان پر ہوتا ہے اس لئے اسے زیادہ روپیہ کی ضرورت نہیں ہے۔“

(رسالہ پیشوا رہنما رسول نمبر ۲۹ ص ۵) سزایم نے ایسے دعوے رکھے اخبار الفضل کے خاتم النبیین نمبر میں لکھی ہیں کہ:-
 ”اگر غور سے دیکھا جائے تو یہ بات صاف طرح سے ظاہر ہو جاتی ہے کہ جو حقوق اسلام نے عورتوں کو عطا کئے ہیں وہ کسی مذہب نے عورت کو نہیں دئے اور نہ اسلام سے قبل کبھی عورت کو وہ حقوق ملے تھے۔ یہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہی کی ذاتِ بابرکات تھی جس نے عورتوں کو ادنیٰ ترقی پر پہنچایا اور جو حقوق عورتوں کو شالستہ ملکوں میں اب مل رہے ہیں وہ تیرہ سو برس قبل عورتوں کو دئے۔“

حضرت احمس طرح مردوں کے لئے مطلقین کا نمونہ قابلِ اقتداء ہے اسی طرح قرآن مجید نے دو کامل عورتوں کا ذکر کرتے ہوئے مومنوں کے لئے ان کا نمونہ لائے پوری قرار دیا ہے اور خصوصاً عورتوں کے لئے سبق آموز میرا ہے میں دو متقابل واقعات بیان کر کے بتایا کہ اعمال صالحہ کے بغیر خواہ عورت نبی کی ماں ہو خدا کے قرب کو حاصل نہیں کر سکتی لیکن اس کے برعکس تمام صلوات بجالاتے ہوئے فرعون جیسے جاہل بادشاہ کا بیوی ہونے سے خدا کے قرب سے محروم ہو سکتا ہے یا بصورت دیگر حضرت مریم کا طرز خدا تعالیٰ کے قرب اور ماں کو حاصل کر سکتی ہے اور نبی کی ماں ہونے کا شرف بھی پاسکتی ہے چنانچہ خدا تعالیٰ کے قرآن حکیم میں فرماتا ہے:-
 وَصَوَّبَ اللَّهُ مَرْيَمَ وَمَلَأْنَا بِهَا ذُرِّيَّتًا كَفَرُوا وَأُمَمًا تُوْحِي وَ
 أُمَّرَاتٍ لَّوْطَ كَانَتْ تَحْتِ
 عِبَادِي مِمَّنْ عَابَدْنَا بِالْجَنَانِ
 فَمِمَّا تَشْتَبِهًا قَلِمًا نَغْنِيًا عَيْنِيَا
 مِمَّنْ اللَّهُ تَشْتَبِهًا وَتَمِيلُ الذُّخْلَا
 النَّارِ مَعَ الْإِخْلَابِيْنَ
 وَصَوَّبَ اللَّهُ مَرْيَمَ وَمَلَأْنَا بِهَا ذُرِّيَّتًا
 أُمَّرَاتٍ لَّوْطَ كَانَتْ تَحْتِ
 إِذْ قَامَتْ رَبَّتُ ابْنِ
 عَدْنَانَ بِلْتَامِي الْعَمَّةِ
 وَرَبَّتِي مِمَّنْ فَرَعَوْنَ وَ
 مَمْلَكَةً وَرَبَّتِي مِمَّنْ
 الظلمين و ربي من است
 عمران التي خصنته

فَوَجَّهَا فَنَفَخْنَا فِيهِ مِنْ
 رَوْحًا وَصَدَّقَتْ بِكَلِمَاتِ
 رَبِّهَا وَكُنْتِ مِنَ
 الْقَانِتِينَ وَرَبَّتِي مِمَّنْ
 ترجمہ:- اللہ کا فریق کی حالت توح
 اور توط کی بیویوں کی مانند بیان کرنا
 ہے وہ دونوں مارتے ایک۔ دونوں کے
 نکاح میں تھیں مگر ان دونوں نے ان
 دونوں بندوں کی خیانت کی تھی اور
 وہ دونوں الہی عذاب کے وقت ان
 (بیویوں) کے کسی کام نہ آسکے ان دونوں
 عورتوں سے کہا گیا تھا کہ جنم میں جانے
 والوں کے ساتھ تم بھی جنم میں جلی جاؤ
 اور عورتوں کی حالت اللہ فرعون کی بیوی
 کی مانند بیان کرتا ہے جبکہ اس نے اپنے
 رب سے کہا کہ لے خدایا تو اپنے بیان
 ایک گھر جنم میں میرے لئے بنا لے
 اور مجھ کو فرعون اور اس کی بد اعمالیوں
 سے بچا اور اس طرح اس کا ظلم تو
 سے نجات دے۔ اور پھر اللہ مومنوں
 کہ حالت مریم کی طرح بیان کرتا ہے
 جو خیران کی بیوی تھی جس نے اپنے
 ناموس کی حفاظت کی اور ہم نے اس
 میں اپنا کلام ڈال دیا تھا اور اس نے
 اس کلام کی جو اس کے رب سے اس
 پر نازل کیا تھا تصدیق کر لی تھی اور
 اس خدا کی کتابوں پر بھی ایمان لایا
 تھی اور ہوتے ہوئے ایسی حالت پکڑ
 لی تھی کہ اس نے فرعون اور اس کا تمام
 مال لے لیا تھا۔

الفرعون جس طرح مردوں کے لئے
 قرب الہی کی راہیں کھلی ہیں اسی طرح
 عورتوں کے لئے بھی کھلی ہیں اور قرآن
 مجید نے ان دو کامل عورتوں کی مثال
 دئے کہ ان کے قابلِ تقلید نمونہ کو
 پیش کیا ہے اور عورتوں کو ساتوں میں ان
 پر ہونے والے ظلم کے ساتھ ہی ایک
 امید افزا غلٹ عطا کی ہے

آخر میں میں سیدنا حضرت سیدہ زینب
 علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ایک اقتباس
 پیش کر کے اپنی تقریر ختم کروں گا۔
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے
 فرزندِ جلیل حضرت سیدہ زینب
 السلام کی نظر سے

آپ فرماتے ہیں:-
 ”عورتوں کے حقوق کی
 حفاظت اسلام نے کی ہے الہی
 کسی دوسرے مذہب نے قطعاً
 نہیں کی محض الفاظ میں فرمایا ہے
 (باقی ملے پر دیکھئے)

منقولات

پاکستان کا تیسرا سفر - تحریر مولانا وحید الدین خان

مولانا وحید الدین خان سرپرست "الرسالہ" نے گزشتہ دنوں پاکستان سے واپس آ کر تیسرا سفر کے عذرانے سے "الرسالہ" بابت جولائی ۱۹۸۵ء میں اپنے تاثرات قلمبند کئے۔ اس مضمون کے تین اقتباسات قارئین کے سامنے کے استفادہ کے لئے ذیل میں نقل کئے جا رہے ہیں:-

(۱) "مجیب بات ہے کہ پاکستان میں بے شمار اسلامی جماعتیں اور اسلامی تنظیمیں ہیں۔ مگر غالباً کوئی ایک جماعت یا تنظیم ایسی نہیں ہے جس کے پروگرام میں یہاں کے غیر مسلموں تک اسلام پہنچانا شامل ہو۔ پاکستان میں ہندو اور عیسائی قابلِ لحاظ تعداد میں آباد ہیں مگر مسلمانوں کا حال یہ ہے کہ قادیانیوں کو غیر مسلم قرار دینے کے لئے تو انہوں نے بے پناہ ہنگامے کئے مگر غیر مسلموں کو اسلام میں داخل کرنے کے لئے کوئی بھی قابلِ ذکر کوشش اب تک پاکستان میں وجود میں نہ آسکی۔ حالانکہ اسی ملک میں عیسائی زبردست تبلیغی کوششیں میں مصروف ہیں۔

یہی حال آج صاری دنیا کے مسلمانوں کا ہے وہ لوگوں کو جہنم میں ڈالنے کے لئے تو بہت بے قرار ہیں مگر لوگوں کو جنت میں پہنچانے کے لئے ان کے اندر کوئی تڑپ نہیں پائی جاتی۔"

(۲) "داعی بننے کے لئے پیغمبر کے مقام پر کھڑا ہونا پڑتا ہے۔ یہ اس عظیم مقصد کے لئے اٹھنا ہے جس کے لئے فرشتے اترے اور کتابیں نازل ہوئیں۔ یہ کوئی قومی لیڈر ہی نہیں۔ یہ انسان کی سطح پر خدا کی نمائندگی ہے۔

داعی بننے کے لئے ضروری ہوتا ہے کہ آدمی اپنے ذاتی تقاضوں کو بھول جائے، وہ قومی خواہشات کو نظر انداز کرے وہ ہر دوسرے جھگڑے اور مطالبے سے اپنے آپ کو ادا پراستھائے وہ انسانوں کا خیر خواہ بنے خواہ وہ لوگ اس کو گالیوں دیتے ہوں، وہ قوموں کی ہدایت کے لئے تڑپے، خواہ قوموں نے اس کے اوپر ظلم کا آرا چلا رکھا ہو۔ اس کو دوسروں کے لئے سراپا رحم بننا پڑتا ہے تاکہ خدا اس کے لئے سراپا رحم بن جائے۔"

(۳) "خدا کی طرف سے جتنے پیغمبر آئے ان سب کے ساتھ ایک ہی مشترکہ حادثہ پیش آیا۔ وقت کے اکابر نے ان کو نظر انداز کیا جو لوگ ماحول کے اندر برائی کا مقام حاصل کئے ہوئے تھے انہوں نے ان کو قابلِ التفات نہیں سمجھا۔

وقت کے یہ اکابر سب کے سب وہ لوگ تھے جو خدا کو مانتے تھے وہ اس کو بھی مانتے تھے کہ خدا کی طرف سے خدا کا پیغام دینے والا آتا ہے حتیٰ کہ ان میں ایسے لوگ بھی تھے جو آنے والے پیغمبر خدا کا پہلے سے انتظار کر رہے تھے وہ اس کی یاد میں پرجوش تقریریں کرتے تھے۔ مگر جب وہ آئے والے آتے تو انہوں نے اس کو نہیں پہچانا۔ انہوں نے حقارت کے ساتھ اس کو رد کر دیا کیونکہ وہ تقلید آباء کی سطح پر جی رہے تھے وہ صرف ان پچھلے پیغمبروں کو بھاننے لگے جن کا نام ان کے آبائی مذہب میں شامل تھا جو ان کی قومی تقلید کا حصہ بن چکا تھا جو انہیں تاریخی روایات کے سلسلے میں مل رہا تھا۔ وقت کا پیغمبر ان احسانی خصوصیات سے خالی تھا اس لئے وہ ان کو دکھائی بھی نہیں دیا وقت کے نمائندہ خدا کو پہچاننے کے لئے جوہر شناسی کی صلاحیت رکھتا تھا اور یہ لوگ اس سے محروم تھے پھر وہ وقت کے پیغمبر کو کس طرح پہچانتے۔ یہ سب کرتے ہوئے وہ مذہب کا جھنڈا بھی اٹھاتے ہوئے تھے وہ پچھلے پیغمبروں کا مومن ہونے پر فخر کرتے تھے عوام کے درمیان خدا کے دین کے وہ سب سے بڑے حامی بنے ہوئے تھے۔ مگر خدا کے یہاں بالکل بے قیمت قرار پائے کیونکہ ان کا مذہب آباء کی تقلید کی سطح پر پیدا ہوا تھا نہ کہ حقیقت کی اعتراف کی سطح پر۔

آخرت میں جب ان پر کھلے گا کہ انہوں نے جس کو نظر انداز کیا وہی وہ تھا

جس کی زبان سے خدا نے ایسا کلام جاری کیا تھا۔ جو دنیا میں خدا کا نمائندہ بنا کر کھڑا کیا گیا تھا تو یہی واقعہ ان کی ابدی روسیاسی کے لئے کافی ہو گا وہ کہیں گے کہ اے ہمارا اندھا پن۔ ہم نے اسی کو نہ دیکھا جس کو ہم سب سے زیادہ دیکھنا چاہتے تھے۔ ہم نے اسی کو نہ پہچانا جس کو ہمیں سب سے زیادہ پہچانا چاہیے تھا۔"

نام نہاد علماء کا محاسبہ - تحریر ارشاد اعزازی لندن

— کون اس بات سے انکار کر سکتا ہے کہ برطانیہ کے مسلمان تہذیبوں آپس میں پیار محبت سے رہتے چلے آ رہے ہیں۔ کیا دیوبندی اور کیا بریلوی کیا احمدی اور کیا شیعہ تمام ایک دوسرے کا احترام کرتے تھے اور ایک دوسرے کے دکھ سکھ میں شریک ہوتے تھے۔ اچانک حالات نے پلٹا دکھایا اور امیکریشن کے قانون سے فائدہ اٹھاتے ہوئے فوج در فوج یہاں مولوی صاحبان آنے شروع ہو گئے اور آہستہ آہستہ ان مسلمانوں میں نفاق کا بیج بوکر ان میں پھوٹ ڈال کر مساجد کو دکھاڑہ بنا دیا۔ اس طرح نہ صرف یہاں رہنے والے مسلمانوں کی زندگی اجیرن کر دی۔ بلکہ اسلام کو بھی بدنام کر دیا۔ — رواداری کا نام ان میں موجود نہیں۔ حالانکہ اسلام کمال رواداری کا مذہب ہے۔ ابھی حال ہی میں آپ کے اخبار میں ایک مضمون ہدایت زمانی صاحب کا چھپا تھا جنہوں نے تاریخ اسلام سے مثالیں بیان کر کے یہ ثابت کیا تھا کہ — جو رواداری کی تعلیم اسلام دنیا کے سامنے پیش کرتا ہے اس کی مثال کسی اور مذہب میں نہیں پائی جاتی — مگر مولوی حضرات ہیں کہ اپنے حلوہ کی فکر ہے — حجاز کا فرانس کے بعد تو کالی کلوتج کا سلسلہ اور بھی بڑھ گیا ہے ان سے وہ علماء دین بھی بیزار ہیں جن کا دن رات مشغلہ دین و قوم کی خدمت ہے کیونکہ ان کی وجہ سے وہ بھی بدنام ہو رہے ہیں میری تمام مسلمان تنظیموں اور عوام سے گزارش ہے کہ ایسے نام نہاد علماء کا محاسبہ کریں جو دین اسلام کو بدنام کرنے کا ہتھیار کئے ہوئے ہیں اور اپنی اپنی جگہ ان کو اس بات کا پابند کر دیں کہ وہ اپنے عقائد کا پرچار تو ضرور کریں ان کی خوبیاں بھی بیان فرمادیں۔ مگر کسی دوسرے کے عقائد کو بد فہم تنقید نہ بنائیں اگر سب مسلمان تنظیمیں اس سنہری اصول پر عمل کرنے میں کامیاب ہو جائیں تو حالات دوبارہ سازگار ہو سکتے ہیں۔ اس طرح ملائیت انشاء اللہ اپنی موت آپ مر جائے گی اور اسلام کا بول بالا ہو گا۔

پاکستان کے حالات پڑھ کر دل بعض دفعہ بہت گڑھتا ہے کہ ایک ملک جو صحیح طور پر اسلام کا قلعہ بن سکتا ہے وہاں بھی ان مفاد پرست جاہل ملاؤں نے فتنہ دارانہ زہر پھیلا رکھا ہے اور مارشل لا کے باوجود ان کی زبانوں پر کنٹرول نہیں ہے۔

حکومت پاکستان کے ذمہ داران سران کو یہ بات نوٹ کرنی چاہیے کہ زبان کے گھاؤ تلوار کے گھاؤ سے کہیں زیادہ خطرناک ہوتے ہیں اس لئے ضروری ہے کہ ملک کے خطیبوں کے لئے باقاعدہ کورسز ہوں جنہاں انہیں رواداری کی تعلیم دی جائے اور اپنے مزاج کے خلاف عقائد رکھنے والوں سے بھی عزت و توقیر کے ساتھ پیش آنے کا درس دیا جائے اسی صورت میں ملک میں امن و امان قائم ہو سکتا ہے۔ ... اگر ملک کو حقیقی فتنہ ہے تو جاہل ملاؤں سے۔ کاش ہماری قوم یہ نکتہ سمجھ لے۔

میں کوئی سیاسی آدمی تو ہوں نہیں لیکن کیا ہی اچھا ہو کہ کوئی شخص — "اینٹی ملائیت" تحریک شروع کرے تاکہ وطن عزیز کو اصلی خطرہ سے محفوظ کیا جاسکے۔ (اخبار وطن لندن ۲۶ جون ۱۹۸۵ء)

"رحمتیں کب نازل ہوں گی؟" - تحریر نسیم مدنی

کراچی جو پہلے مختلف الوجہ فسادات کی وجہ سے پس چکا تھا اور بعد میں کراچی کا مزہ چکھ رہا تھا۔ سمندری طوفان کی ایک اطلاع ملنے پر سراپا طوفان بن گیا۔ سائرن بج رہے تھے اذانیں پکارتی جا رہی ہیں امیر و غریب سبھاگ ہے

قادیان میں عید الاضحیٰ کی مناسبت اور بابرکت تقریب

محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب مدظلہ العالی نے نماز عید پر ہائی اور بابرکت تقریب منعقد فرمایا

قادیان ۷ مئی ۱۹۶۲ء - آج یہاں عید الاضحیہ کی پرستش اور بابرکت اسلامی تقریب قربانی و ایشار کی حقیقی روح اور جذبہ کے ساتھ انتہائی پروردگار ماحول میں منعقد ہوئی جس میں مقامی احمدی اصحاب و مستورات اور بچوں کے علاوہ مہمانان قادیان سے آئے ہوئے قریباً تین صدیہ انجمن جماعت مسلمان بیانی بھی زنی جویش و خوشی کے ساتھ شہر پہنچے۔

تعالیٰ بنصرہ العزیز کی جانب سے موصولہ تہنیت عید پر مثنوی برقی پیغام کی روشنی میں تمام افراد جماعت کو اس امر کی تلقین فرمائی کہ وہ امام عیدہ اللہ اور والدہ کے منشاء گزائی کے مطابق احمدیت یعنی حقیقی اسلام کے لئے اسی نوع کی عظیم اور جلیل القدر قربانیاں پیش کرتے چلے جائیں گے۔

تعالیٰ بنصرہ العزیز کی جانب سے موصولہ تہنیت عید پر مثنوی برقی پیغام کی روشنی میں تمام افراد جماعت کو اس امر کی تلقین فرمائی کہ وہ امام عیدہ اللہ اور والدہ کے منشاء گزائی کے مطابق احمدیت یعنی حقیقی اسلام کے لئے اسی نوع کی عظیم اور جلیل القدر قربانیاں پیش کرتے چلے جائیں گے۔

بیدار کرنے کی تلقین کرتی ہے۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس تہنیت پر کما حقہ عمل پیرا ہونے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

خطبہ عید کے آخر میں محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب مدظلہ العالی نے نماز عید پر مثنوی برقی پیغام کی روشنی میں تمام افراد جماعت کو اس امر کی تلقین فرمائی کہ وہ امام عیدہ اللہ اور والدہ کے منشاء گزائی کے مطابق احمدیت یعنی حقیقی اسلام کے لئے اسی نوع کی عظیم اور جلیل القدر قربانیاں پیش کرتے چلے جائیں گے۔

تین روز تک جاری رہا۔

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

ہمیشہ عید پر مشتمل ہونے

عید الاضحیہ کے بابرکت موقع پر محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ قادیان کے نام مرسد برقی پیغام میں حضور انور سے فرمایا:۔۔۔

"عید الاضحیہ کی اس تقریب سعیدہ تمام احباب کو ہمیشہ کی طرف سے السلام علیکم اور یہ خلوں پر پیغام تہنیت پہنچائیں۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو عزم و توفیق عطا فرمائے کہ ہم اس کی خاطر سروسہ قربانیاں پیش کر سکیں جو بارگاہ الہی میں مقبول ہوں۔ یہی ہماری حقیقی عید ہے۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کو اپنی محبت سے نوازے۔" (آپسٹ)

مرزا وسیم احمد
خلیفۃ المسیح الرابعی

لوکل انجمن احمدیہ کی جانب سے شہرہ پر درگاہ کے مطابق ٹھیک ۱۰ بجے محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ اور امیر جماعت احمدیہ قادیان کی ائدہ اور ہمیں مزدوں نے مسجد اقصیٰ میں اور مستورات نے لاد ڈا اسپیکر کی مدد سے مسجد مبارک اور اُس سے ملحقہ دالان حضرت ام المؤمنین رضی اللہ تعالیٰ عنہا میں نماز عید پڑھی۔ حسب سابق اس مرتبہ بھی مسجد اقصیٰ کے گھنٹوں کو نمازیوں کی کثرت تعداد کے پیش نظر شاہیانوں سے مستف کیا گیا تھا۔ عید الاضحیہ کا درگاہ پر ہانے کے بعد محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب مدظلہ العالی نے مناسب موقع ایک بصیرت افروز خطبہ ارشاد فرمایا۔

تشیبہ و تسود اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد محترم صاحبزادہ صاحب موصوف نے سب سے پہلے تہنیت عید پر مثنوی روح پرورد برقی پیغام پڑھ کر سنایا جو پیارے آقا سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازراہ شفقت و عنایت لذن سے بطور خاص اس مبارک و مسعود موقع کے لئے ارسال فرمایا تھا۔ حضور ایدہ اللہ اور والدہ کے اس بصیرت افروز پیغام کا اردو ترجمہ قارئین بدر کے افادہ کے لئے اسی صفحہ پر مندرج پیش کیا جا رہا ہے۔

انال بعد محترم حضرت امیر صاحب مقامی نے انتہائی دلنشین اور اثر انگیز تقریب میں عید الاضحیہ کے پس منظر پر روشنی ڈالتے ہوئے اس کے اندر پوشیدہ قربانی و ایشار کی حقیقی اسلامی روح کو اجاگر کیا۔ آپ نے سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ اللہ

سیدنا حضرت ابراہیم خلیل اللہ اور سیدنا حضرت اسماعیل ذبیح اللہ علیہم السلام نے توحید باری تعالیٰ کے قیام کے لئے پیش کی تھیں اور جن کا موجودہ نازک دور ہم سے بطور خاص تقاضا کرتا ہے۔

محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے اپنا بصیرت افروز خطاب جاری رکھتے ہوئے فرمایا کہ یہ سیدنا حضرت ابراہیم اور آپ کے تحت جگہ سیدنا حضرت اسماعیل علیہم السلام کی ان مقبول بارگاہ الہی دعاؤں اور جلیل القدر قربانیوں ہی کا ثمرہ تھا جو حقیقی کائنات میں سیدنا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی عظیم شان بعثت نعل میں آئی اور ہمیں ایمان کی بیش بہا دولت

تحریر کے خاص

جیسا کہ احباب کو علم ہے کہ بین الاقوامی سطح پر جماعت احمدیہ کے خلاف کی جانے والی منظم اور ناپاک سازش کے تحت مورخہ ۱۰ مئی کی رات کو اجمیر دارالتبلیغ (دسلاور ناروے) میں خطرناک بم پھینکا گیا جس کے نتیجے میں عمارت کو شدید نقصان پہنچنے کے علاوہ محترم کمال یوسف صاحب مشنریا بخارج کی الیہ محترمہ کو چوڑھیں بھی آئیں۔ موصوفہ کی کان و معامل شغایانی ایران کے بچوں کی صورت و سلامتی کے لئے قارئین بدر کی خدمت دعا مخصوصی درخواست ہے (خاک ارشد الخلیفۃ عاجز مقیم دسلاور ناروے)

درخواست دعا
مکرم اکبر علی صاحب حیدرآباد اپنے بیٹے عزیز اور احمدیہ لہزہ کی ۱-۲-۱ کے امتحان میں نسیاں کامیابی اور ادب جو تیار ہو رہے ہیں کے کاروبار کے بابرکت ہونے اور جملہ پریشانیوں کے ازالہ کیلئے قارئین بدر کی خدمت میں دعا کی درخواست کرتے ہیں (ادارہ)

وقایع شرعی عدالت کا فیصلہ

مذہب مشرک ہفت روزہ تقاضے لاہور کے نام ایک مراسلہ

مکہ کی مدبر صاحب پندرہ روزہ تقاضے
السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ مناب حنیف
را سے کا بیان یہ ہے کہ دوستی ہے باکلیہ دشمنی اور اس
پر بعض دیگر حضرات کی آرا اس وقت میرے
سامنے ہیں۔ میں نہ تو حنیف را سے صاحب کی
تائید کرنا چاہتا ہوں اور نہ ہی ملک کے نامور
علماء کے متعلق کوئی تجزیہ پیش کرنے کا حقدار
ہوں۔ صرف ایک بات آپ کی خدمت میں
پہنچانا چاہتا ہوں۔ امید ہے قارئین تک پہنچا
کر انصاف کے اس معیار کو قائم کریں گے جو
نبی آخر الزماں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ
علیہ وسلم نے ایک مسلمان کا قرار دیا ہے۔

اصل سوال جو حنیف را سے صاحب نے اٹھایا
وہ یہ تھا کہ اگر اجماع کے سینوں سے اور ان کے
معاہدے کی طریقیہ اور قرآنی آیات کو مٹا جائے تو
اس سوال کا جواب دینے کے بجائے ہمارے تمام
مضمون نکل کر حضرات نے اپنا سارا زور اس بات
کے ثابت کرنے پر صرف کر دیا ہے کہ قادیانی غیر مسلم
ہیں اور وہ مسلمانوں کا بادہ اور ہٹا چاہتے ہیں۔
اصل سوال کا جواب ہر مضمون میں تو یہ بیان کر دیا
جو سوال حنیف را سے صاحب نے اٹھایا ہے
یہی سوال وقایع شرعی عدالت میں قادیانیوں کے
دکین مشرکین الرحمن نے بھی اٹھایا تھا اس
کا جواب عدالت کے فاضل جج صاحبان نے قرآن
و سنت سے استدلال اور مختلف اہل علم اصحاب
کی آراء سننے کے بعد دیا۔ اس وقت قادیانیوں
کے بارے میں شرعی عدالت کا فیصلہ میرے
سامنے ہے جو دارالعلم ماڈرن دے ہنگام
اسلام آباد نے شائع کیا ہے۔ اس کا مستند
ترجمہ جابر محمد بشیر صاحب ایم اے نے کیا ہے
اس کا متعلقہ حصہ بلا تبصرہ جناب کی خدمت میں
پیش کرنا چاہتا ہوں کہ عدالت کے فیصلے میں
یا اسکی کسی بات کے بارے میں تجزیہ توہین عدالت
کا مرتکب بھی بنا سکتا ہے اور پھر یہ کہ اعمالی
عدالتی فیصلہ خود ہی اتنا جامع ہے کہ اس پر کسی
تبصرہ کی ضرورت ہی نہیں۔ اب عدالت کے متعلق
حقہ کا ترجمہ پیش کرتا ہوں۔

فتح جیف جسٹس صاحب لکھتے ہیں
عدالت کی روایات کا اقتباس
"جو تھے لکھتے ہیں جس میں مقدمے کی آزادی
اور اپنے مذہب پر عمل کرنے کا حق شامل ہے
مشرکین الرحمن نے کہا کہ اس بارہ میں سے کئی
سوال پیدا ہوتے ہیں،
(۱) کیا اسلام کسی غیر مسلم کو اللہ تعالیٰ کی توحید
کا اعلان کرنے کا حق یا اجازت دیتا ہے؟
(ب) شکر ہے پندرہ روزہ تقاضے لاہور کے نام ایک مراسلہ

منقولہ

حکومت پاکستان کی طرف بنیادی انسانی حقوق کی پامالی پر

اقوام متحدہ کا اظہار تشویش

جنیوا ۳۱ اگست (اے۔ پی) حکومت پاکستان کی طرف سے سولہ ماہ قبل جاری کردہ آرڈیننس
جس سے انسانی حقوق کی پامالی ہوئی ہے پر یو این او کے پیش نے گہری تشویش ظاہر کرتے
ہوئے حکومت پاکستان کو خبردار کیا ہے کہ یہ اندھا قانون اقلیتوں کے افراد کو کثیر تعداد میں
پاکستان سے نکلنے پر مجبور کرے گا۔

پینل نے ایک قرارداد دے کے مقابلے میں دس دوڑوں سے پاس کرتے ہوئے یہ
۵۷ جرمین کی آرڈیننس ۱۹۸۲ء ۲۸ اپریل ۱۹۸۲ء بنیادی انسانی حقوق بشخصی
آزادی، آزادی ضمیر، آزادی مذہب اور آزادی اظہار خیال کے سراسر منافی ہے اور
اقلیتوں کے مذہبی حقوق میں ان کے مذہب کو اختیار کرنا اور اس کی تبلیغ کرنا
شامل ہے۔ کئی کھلم کھلا خلاف ورزی کرنا ہے۔
اس قرارداد کو پاس کرتے وقت چھ ممالک جن میں امریکہ، جارجیا، اور مراکش
بھی شامل ہیں فاک آؤٹ کر گئے تھے جبکہ ۱۰ ممالک نے قرارداد کے متن میں اور
۲ نے اس کے خلاف ووٹ دیا۔ قرارداد میں کہا گیا ہے کہ پاکستان میں اقلیتوں
خاص کر اچھڑوں کے حالات قابل فکرمیں۔ جوان کی اشریت کو پاکستان سے نکلنے
پر مجبور کر سکتے ہیں۔

جناب ایس خان صاحب جو کہ جماعت احمدیہ لندن سے تعلق رکھتے ہیں اور
اقوام متحدہ میں جماعت احمدیہ کی نمائندگی کر رہے ہیں انہوں نے آرڈیننس
عزت کے بارے میں بتایا کہ اس آرڈیننس کی رو سے اگر جماعت احمدیہ کے ممبران اپنے
آپ کو کھلم کھلم عام احمدی ظاہر کریں تو ان کے لئے تین سال قید با مشقت اور غیر
معین مددک جرمانہ بھی ادا کرنا لازمی قرار دیا گیا ہے۔ انہوں نے یہ بھی کہا کہ پاکستان کے
۴۰ ملین لوگوں میں تین ملین احمدی ہیں جن کو حکومت پاکستان اپنی سستی شہرت اور
ہردلعزیزی حاصل کرنے کے لئے قربانی کا بکر بنا رہی ہے۔
قرارداد میں یہ بھی کہا گیا ہے کہ اب تک جن لوگوں نے اس آرڈیننس کی خلاف ورزی
کی ہے ان کو کڑی سزائیں دی گئی ہیں۔ حتیٰ کہ ان میں سے کئی افراد کی جائیدادیں بھی ضبط
کر لی گئی ہیں۔ متاثرہ جماعت کے لوگوں کے ساتھ ملازمتوں اور تعلیم میں بھی امتیازی
سلوک برتا جا رہا ہے۔ پینل نے اپنی اس قرارداد میں حقوق انسانی کمیشن سے درخواست
کی ہے کہ وہ حکومت پاکستان کو اپنا یہ آرڈیننس واپس لینے کی طرف توجہ دلا سکے۔
(ترجمہ از روز نامہ "ٹریبون" چنہ گڑھ پٹنہ ۱۹۸۲ء)

پاکستان میں احمدیہ فرقے کے لوگ ہجرت کرنے پر مجبور

جائیڈا دی فرقے ہندی ہی آزادی ختم لو کر لو سے جو اب سے
جنیوا ۳۱ اگست (اے۔ پی) پاکستان میں انسانی حقوق کی جو خلاف ورزی کی جا رہی ہے
اس پر اتحادی سمجھا کے ایک پینل نے تشویش کا اظہار کیا ہے۔ پینل نے یہ وارننگ دی ہے کہ
اگر یہ پالیسی جاری رہی تو اقلیتی مسلم فرقہ ہجرت کرنے پر مجبور ہو جائیں گے اس پینل کی
رپورٹ اتحادی سمجھانے منظور کر لی ہے۔ پینل میں کہا گیا ہے کہ پاکستان سرکار کی طرف سے ۱۹۸۲ء
اپریل ۲۸ء کو جاری کردہ آرڈیننس اظہار مذہب کی آزادی کی خلاف ورزی کرتے ہوئے اس میں
مزید کہا گیا ہے کہ پاکستان میں صورت حال ایسی ہے کہ احمدیہ فرقے کے لوگ وسیع پیمانہ پر ہجرت کے
لئے مجبور ہو جائیں گے احمدیہ فرقے کے ایک نمائندے نے بتایا کہ اس آرڈیننس کے ذریعے کسی بھی
کے شائع عام احمدیہ فرقہ کا مہر پینے کی پابندی لگا دو ہے اگر کوئی اسکی خلاف ورزی کرے گا اسے
تین سال قید اور بھاری جرمانہ دیا جائے گا۔ رپورٹ کے مطابق پاکستان کی نوک و زنا بازی میں چالیس
لاکھ احمدی مسلمان ہیں سرکار انہیں ملی کا بکرا بنا رہی ہے رپورٹ میں کہا گیا ہے کہ جو لوگ اس
آرڈیننس کی خلاف ورزی کرتے ہیں انہیں سزائیں دی جا رہی ہیں اور ان کی جائیداد فرقہ کی ہونے
چاہے ان سے تصیم اور ملازمتوں میں دیکر کیا جا رہا ہے (روزنامہ سہ ماہی چاند چاند پٹنہ ۲۹ ستمبر ۱۹۸۲ء)

کیا اسلام کسی غیر مسلم کو رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم کو اپنے دعوے میں عداوت تسلیم کرنے
کا حق یا اجازت دیتا ہے؟
ہاں کیا اسلام غیر مسلم کو یہ حق دیتا ہے کہ وہ قرآن
کریم کو ایک اچھے نظام حیات کی حامل اور قابل
اطاعت کتاب تسلیم کرے؟
ہاں کیا کسی غیر مسلم کو اجازت ہے یا نہیں کہ
وہ اگر چاہے تو قرآن کریم کے احکام پر
عمل کرے؟
اگر جواب نفی میں ہے تو اس نغمہ کی تائید
میں قرآن و سنت کا حکم کتنا ہے؟
(قادیانیوں کے بارے میں وقایع شرعی عدالت
کا فیصلہ ص ۱۴، ص ۱۵ مترجم محمد بشیر صاحب
شائع کردہ دارالعلم ماڈرن دے ہنگام
اسلام آباد)

ان سوالات کا جواب دیتے ہوئے جناب
جیف جسٹس صاحب اپنا فیصلہ تحریر فرماتے ہیں
مشرکین الرحمن کا فیصلہ
"مشرکین الرحمن کے پہلے چار سوالوں کا
جواب اثبات میں دینا ہوگا کسی غیر مسلم کے
اس حق پر ایسی کوئی آئینی، قانونی شرعی یا ہندو
نہیں ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کی توحید کا اعلان کرے
یغیر صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنے دعوے میں سچا
تسلیم کرے، قرآن کریم کو اچھے دستور حیات
کا حامل تسلیم کرے اور اس کے احکام پر عمل پیرا ہو
چار سوالوں کے مثبت جواب کے بعد باقی سوال
سوال پیدا نہیں ہوتا۔

(قادیانیوں کے بارے میں وقایع شرعی عدالت کا فیصلہ)
میرا خیال ہے کہ وقایع شرعی عدالت کے حتم
جیف جسٹس صاحب کے اس فیصلے کے بعد یہ بحث
ختم ہو جائے گی کیونکہ فاضل جیف جسٹس نے
قادیانیوں کو یہ حق دے دیا کہ وہ لا الہ الا اللہ
محمد رسول اللہ کا اقرار و اعلان کر سکتے
ہیں۔ قرآن کریم کو خدا کی آخری آمد میں کتاب
مان کر اس کے احکام پر عمل کر سکتے ہیں۔ روزہ
نماز، حج اور ان کے تعلقات سب کچھ اس
میں آگئے نیز یہ طیبہ کا اقرار و اعلان ہے۔ اب
جو شخص قادیانیوں یا اچھڑوں کو طیبہ پڑھنے
اپنی عبادت کا ہوں پھر مکہ شریف یا قرآنی آیات
لکھنے اور اسلامی تعلیمات میں سے کسی بھی تسلیم پر
عمل پیرا ہونے سے روکتا ہے تو وہ توہین عدالت
کا مرتکب ہوتا ہے اور پاکستان کی عدالت کا ایک فیصلہ
کو یا مل کر کے خود کو قوی مجرموں کے کٹہرے میں
گھرا کر ہے۔ آپ کا خیر اندیش
سلطان احمد گلشن کالونی فیصل آباد
(ب) شکر ہے پندرہ روزہ تقاضے لاہور کے نام ایک مراسلہ

ہیں کوئی اس پر لورٹ کا ٹریج کر رہے کوئی کار پر اپنا کتبہ سا کھنسنے حیدرآباد
 جاتے ہیں کوئی ہیدل ہی ڈوڑ رہا ہے قیامت کا سماں ہے دل دھڑک رہے ہیں
 چہروں پر خوف کا سایہ ہے دماغ سوزج بچار میں کوتاہ ہیں قدرت خداوندی نے
 اپنا تازیانہ صرف نضا میں لہرا کر چھوڑ دیا اور تھوڑے سے وقت میں حضرت اعلیٰ
 کو اپنی قدر و قیمت معلوم ہو گئی اور ہر پہلے سے ایک غذاب بجلی کی لوڈ شیڈنگ
 کا ہے جس نے صنعت و زراعت کو نقصان پہنچانے کے علاوہ ملی وادبی کام کرنے
 والوں اور طالب علموں کے لئے پریشانی پیدا کر رکھی ہے اور جس کی وجہ سے گھروں میں
 آسائش کے سامان بار بار اپنے وجود کا ماتم کرتے ہیں یہ اشارہ ہے کہ مشیت اگر
 صرف بجلی کی رو میں خلل ڈال دے تو ساری اقتصادی اور دماغی اور گھریلو سرگرمیاں
 اندر پڑ جائیں۔ پھر ایک غذاب مسلسل در سال سے وقت پر بارشیں نہ ہونے اور فصلیں
 خراب ہونے کا ہے جس کا ایک شاخسانہ اس سال نہری پانی کی وہ خوفناک کمی ہے
 کہ سجائی سجائی آس میں لڑنے کو آتر آئے ہیں اور اس بہانے مخالف یا کتاں
 قوتیں صوبائیت اور نسلیت کی جنگ کا لاد بھڑکانے میں مصروف ہو گئی ہیں
 شمالی اور جنوبی دونوں سرحدوں پر دشمن قوتیں پرے باندھے کھڑی ہیں اور ایک
 نئے توپیر خانی بھی شروع کر رکھی ہے۔

اس حال ناز میں گھری ہوئی قوم کے لیڈروں کا حال یہ ہے کہ کوئی کنفیڈریشن
 کا لہرہ بلند کر رہا ہے۔ کوئی اچھل اچھل کر روس کی آمد کا مزہ عوام کو سناتا رہتا ہے
 کوئی بتا رہا ہے کہ میں نے اندرا گاندھی کو پاکستان پر حملہ کرنے کی دعوت دی
 تھی اور اب بھی اگر حملہ ہوا تو میں حملہ آور کا ساتھ دوں گا کوئی کہتا ہے کہ لیفٹننٹ
 اور انتخابات اور اسمبلیاں سب غلط ہیں۔ لہذا نئے انتخابات ہونے چاہئیں کوئی
 کہتا ہے کہ منتخب نامندے ریت کی بوریاں ہیں۔ یہی ہمارے اپنے ہی لیڈر ٹنگ بارکا
 کا نشانہ بنا رہے ہیں اور عوام کو پریشان اور خوفزدہ اور بے یاس کر رہے ہیں۔ نیکار
 ایسا ادب پیدا کر رہے ہیں جو اخلاقی قدروں کو ملیا میٹ کر رہا ہے۔ ٹیل ڈیزل ہونے
 پہنچی چہروں کے خدو خدائ کو مسخ کر رہا ہے۔ عورت گھر سے نکلنے کے بعد اس
 دعوم دھڑکنے سے استیجوں پر تاج اور گارہی ہے۔ افاقہ شو ہو رہے ہیں۔
 کاروبار میں خیانت گنسن گئی ہے ہر طرف بے ضابطگی ہے۔ مغلالت ہے۔
 بڑے بڑے تشدد ہے اماردھاڑ ہے گندی آوازیں ہیں۔ بے ڈھنگا ٹریفک ہے
 اور سب سے بڑھ کر یہ کہ بڑے گھروں میں جرائم پل رہے ہیں اور جرائم کا سد
 باب کرنے والے خود مجرموں سے چار قدم آگے ہیں۔

اب فرمائیے کہ جس قوم کا یہ حال ناز ہو، جہاں ناز سے ریلوڈ ہوا روز سے سے
 دجسی نہ ہو، قرآن سے پیار نہ ہو کسی معاشے میں خدا کی آواز سنائی نہ دے
 رسول خدا کی پکاروں میں نہ آئے بیٹھے۔ کیا وہاں رحمتیں اور نعمتیں نازل ہوں گی
 اگر ایسے حالات میں رحمتیں اور نعمتیں نازل ہوں گی تو وہ مزید سخت
 اور خود زبردیش کا ذریعہ بنتی ہیں ایسے حالات میں جن سے ہم گزرتے رہے ہیں
 اندیشہ یہ کرنا چاہئے کہ زبردیش سے کام کرنے والے تو انہیں الہی کو کوئی بڑی ضرب
 نہ پڑ جائے اس وقت جو ناخوشگوار حالات سامنے آ رہے ہیں وہ تو محض انتہائی
 ملامت ہیں کسی بڑے طوفان کی۔

عوام سے پھرتا تو تو خدا کے سامنے جھکے، لرزے اور کانٹے اور زور کے
 توبہ کیجئے اور اپنے دلوں کی اصلاح کیجئے اور اگر ایسا کرنا ہو تو جلد کیجئے ورنہ قدرت
 کی طرف سے تباہی کا کوئی ریلہ آگیا تو اس کی پیٹ سے بچنے کا کوئی سامان نہ
 ہوگا۔

قرآن پڑھ رہا ہے کہ کیا "ابھی ایمان والوں کے لئے وہ وقت نہیں آیا کہ خدا
 کی یاد سے ان کے دل لرز جائیں؟" ایمان جو سن ہو رہے ہیں متحرک ہوں، عقول
 جو بڑھ رہی ہیں مسبد صحتی ہو جائیں؟ یہ سب معاہدہ جو زمین سے اڑھل ہو گئے ہیں
 وہ پھر اُجاگر ہو جائیں؟ دین کے فاضلہ جو پس پشت ڈال دئے گئے ہیں انہیں
 سامنے رکھا جائے؟ پاکستان کی وحدت اور ملت، حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم
 کی باہمی محبت و اخوت سے دہلے ہوئے، مسامحت، تازا ہو جائیں؟

پیر نے کہا میں خبر نہ ہوں۔ (جنگ جون ۱۹۸۵ء)

اسٹی کام اقدار کے لئے اسلام کا لہرہ

"لاہور (پ۔ر) قومی اسمبلی کے ارکان سید احمد گیلانی، نیا نیت بلوچ اور
 حافظ سلمان بیٹ نے مشترکہ بیان میں صدر ضیاء الحق کی مری میں تقریر کے بعض
 حصوں کو حقائق سے بالکل منافی قرار دیتے ہوئے کہا کہ یہ کہنا درست نہیں کہ
 قومی اسمبلی کو قائم ہونے چھ ماہ ہو چکے ہیں لیکن کسی نے اسلامی نظام کے نفاذ کی
 بات نہیں کی۔ انہوں نے کہا کہ تحریک اسلامی سے رابطہ ارکان قومی اسمبلی نے
 قومی اسمبلی کے پہلے باقاعدہ اجلاس میں شریعت بل کے نام سے اسلامی نظام
 کے نفاذ کی عملی تدابیر قرآن و سنت کو تمام قوانین پر بالادست قرار دینے کا بل
 پیش کیا لیکن حکومتی بیچوں کی طرف سے کسی قسم کا مثبت رد عمل کا مظاہرہ
 نہیں کیا گیا۔ خود جنرل ضیاء کا ۸ سال کے طویل عرصہ پر محیط مارشل لا میں
 جبکہ وہ ہر قسم کے سیاہ رمنفیر کے مالک رہے اسلامی نظام کو نافذ کرنے کے
 لئے کوئی مثبت قدم نہیں اٹھایا انہوں نے کہا کہ اسلامی نظام کے عملی نفاذ کے
 لئے لوگوں کو اسلامی اقدار ہمیا کرنے، سود کی لعنت سے نجات حاصل کرنے
 اور اسلامی شریعت بل میں دئے گئے بنیادی حقوق بتیا کرنے کی کوئی بھی
 کوشش نظر نہیں آتی۔ ہم یہ سمجھتے ہیں کہ گزشتہ ۸ سال میں اسلامی
 نظام کے لہرہ کو محض اپنے اقتدار کو مستحکم کرنے اور طول ہونے کے لئے
 استعمال کیا گیا۔ (جنگ ۵ جولائی ۱۹۸۵ء)

دروغ گوئی پناہ گاہ۔۔۔ بد پر لہرہ کے نام ایک

محرمی! ایسا معلوم ہوتا ہے کہ کچھ عرصہ بعد مجلس تحفظ ختم نبوت ہر قسم کے مجرموں
 کی پناہ گاہ بن جائے گی اور قانون ایسے جس شخص پر جب بھی کوئی بد گوارا
 لگے گا وہ جھٹ اس کی پناہ میں آکر ایک بیان قادیانوں کی مدد سے اس پر
 کر کے "جہاد اسلام" بن جایا کرے گا اور اس کے تمام جرائم کی سرزد پریشانیوں
 پر فرغ ہو جائے گا۔ اس سلسلہ سے تعلق رکھنے والی بد گوارا اور مجرموں کو
 کہ کس طرح حیدرآباد کے مولوی صاحب نے اپنی مسلسل دروغ گوئی کی پرزور
 پوشی کے لئے مجلس ختم نبوت کی آڑ لی ہے۔

پہلے خبر

حیدرآباد (نمائندہ جنگ) مجلس تحفظ ختم نبوت حیدرآباد کی طرف سے
 مجلس کے نئے دفتر واقع لطیف آباد میں قومی اسمبلی کے سرکن مولانا صاحب
 وصی مظہر ندوی کے اعزاز میں عصر نہ دیا گیا جس میں محترم شہر مولانا صاحب
 مجلس کے کارکنوں نے شرکت کی۔ قومی اسمبلی کے سرکن مولانا صاحب مظہر
 ندوی نے مجلس تحفظ ختم نبوت کے کارکنوں اور راہنماؤں کا شکریہ ادا
 کرتے ہوئے کہا کہ تازیا نیوز کی سرگرمیوں میں اضافہ ہو چکا ہے اور وہ
 کلام کھلا بیلع کر رہے ہیں اور قانون پر حملہ راند نہیں ہو رہا ہے۔ انہوں نے
 کہا کہ بیورو کر لسی قادیانیت کو تقویت پہنچا رہی ہے۔ (جنگ ۲۰ مئی ۱۹۸۵ء ص ۸)

دوسرے خبر

اور یہ جاننے کے لئے کہ یہ مولانا۔۔۔ جہاں گئے جہاں گئے مجلس تحفظ ختم نبوت کی
 گود میں کیوں جائیے ہیں یہ دوسری خبر ملاحظہ کریں تاکہ آپ کو پتہ چلے کہ
 عادی مجرموں کی پناہ گاہ کونسی ہے۔
 "حیدرآباد (نمائندہ جنگ) بلدیہ اعلیٰ حیدرآباد کے سابق کونسلر عبدالجبار
 صدیقی نے گمشدہ حیدرآباد ڈویژن کو ایک درخواست دی جس میں
 کہا ہے کہ وہ بندہ حیدرآباد کے سابق بینر مولانا صاحب مظہر ندوی کے
 خلاف عدالتوں میں کر رہے ہیں اس میں ان کو بھی فریق کی حیثیت سے
 شامل کیا جائے انہوں نے یہاں جاری کردہ ایک بیان میں کہا کہ بینر
 شہبوش لوکل سٹیڈیو نے وصی مظہر ندوی پر دروغ گوئی کے الزام
 میں ۵۰ روپے جرمانہ کیا۔ اور کہا کہ اس نے بیوروں سے بینر مظہر ندوی
 نام حیدرآباد بیوروں کا روریشن۔ سوک سنٹر لطیف آباد کے دفتر
 میں دوبارہ ان پر دروغ گوئی کے الزام میں ۵۰ روپے جرمانہ کیا اور مولانا
 ندوی نے اختیار اتے کا ناجائز استعمال کرتے ہوئے دونوں جزیوں کی
 رقم بلدیہ کے دفتر سے ادا کی جو سر سر غیر قانونی تھا۔

دار التبلیغ مدراس میں عیسائی مائیندہ کے ساتھ رچپ تبادلہ خیالات

توحہ مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ کس صلیب کا ایک زندہ اور تازہ نشان

از مکرم مولوی محمد عمر صاحب مبلغ انچارج مدراس

چند روز قبل ایک مقامی عیسائی مشن کے مائیندہ کے ساتھ احمدیہ مسلم مشن میں مختصر تبادلہ خیالات کے بعد یہ پایا کہ مورخہ ۱۱ کو ہمارے مشن ہاؤس میں ہی باقاعدہ مناظرہ کی شکل میں دوبارہ تبادلہ خیالات ہو۔ اس میں توحید اور راہ نجات کے لوازمات پر تقاریر کی جائیں۔

چنانچہ اس پروگرام کے مطابق مورخہ ۱۱ اگست ۱۹۸۵ء بروز اتوار شام کے پانچ بجے احمدیہ مشن ہاؤس میں مکرم محمد عمر صاحب اللہ صاحب نوجوان نائب صدر دار التبلیغ احمدیہ مدراس کی زیر صدارت یہ تقاریر منعقد ہوئی۔ عیسائی مشن کی طرف بطور مائیندہ Mr. Antony تشریف لائے چند عیسائی دوستوں کے علاوہ بڑا بڑا نہایت بااثر طلباء بھی اس مجلس مذاکرہ سے مستفید ہونے کے لئے موقعہ پر موجود تھے۔

سب سے پہلے خاکسار نے توحید کے عنوان پر تقریر کرتے ہوئے بتایا کہ ابتدائاً فرینش سے خدا تعالیٰ کی یہ سنت ہے کہ وہ ہر زمانہ اور ہر قوم میں اپنے مامور و مرسل مبعوث کرتا رہا ہے۔ ان مامورین میں اللہ کی آمد کی غرض ہمیشہ یہ رہی ہے کہ گم کردہ راہ انسان کو ہدایت دے کہ اس کا خدا کے واسطے کیا کرنا چاہیے اور خدا کی توحید قائم کی جائے۔ یہی توحید کے پیش نظر خدا تعالیٰ نے حضرت یسوع مسیح کو بھی مبعوث فرمایا۔ آپ نے آکر دیکھا کہ لوگوں کی تعلیم دی۔ توحید سے قیام کے لئے یہ تعلیم دی۔

خداوند اپنے خدا سے اپنے سارے دن اور اپنی ساری جان اور اپنی ساری عقل سے محبت رکھتا ہے۔

(متی ۳: ۲۲)
دوسو اے ایک کہ اور کوئی خدا نہیں۔ اگر نہ آسمان اور زمین میں بہت سے خدا کہلاتے ہیں۔ پناہیچ بہتر سے نرا اور بہتر سے خداوند ہیں۔ لیکن ہمارے نزدیک تو

ایک ہی خدا ہے۔
(راکرتھیوں ۱۰: ۸)
عجب کا خدا اور باپ ایک ہی ہے جو سب کے اوپر اور سب کے درمیان اور سب کے اندر ہے۔

(انسیوں ۴: ۶)
خاکسار نے نئے اور نئے عہد ناموں سے توحید کے بارے میں تعلیمات پیش کرنے کے بعد بتایا کہ حضرت یسوع مسیح نے کبھی بھی خدائی کا دعویٰ نہیں کیا تھا۔ ساری باتوں میں سے ایک آیت بھی ایسی پیش نہیں کی جاسکتی جس میں حضرت یسوع نے خدا ہونے کا دعویٰ کیا ہو۔ بلکہ انہوں نے اپنے آپ کو صرف خدا تعالیٰ کا ایک مامور اور مرسل قرار دیا ہے۔ جیسا کہ فرمایا ہے: ہمیشہ کی زندگی یہ ہے کہ وہ تجھ خدا سے واحد اور برحق کو اور یسوع مسیح کو جسے تو نے بھیجا ہے جانیں گے۔

(یوحنا ۱: ۱۷)
خاکسار نے بتایا کہ جس طرح تمام انبیاء پر ان کے مخالفین الزام تراشیاں کرتے رہے تھے اور انہیں اپنے قلم و ستم کا نشانہ بناتے رہے اسی طرح حضرت یسوع مسیح کے خلاف بھی یہودی علماء نے مختلف الزام تراشیاں کرتے ہوئے یہ دعویٰ کیا کہ آپ یسوع مسیح کے پیش نظر خدا تعالیٰ نے حضرت یسوع مسیح کو بھی مبعوث فرمایا۔ آپ نے آکر دیکھا کہ لوگوں کی تعلیم دی۔ توحید سے قیام کے لئے یہ تعلیم دی۔

خاکسار نے حضرت مسیح ناصر علی کو خدا ثابت کرنے کے لئے بائبل سے جو دلائل پیش کیے تھے بائبل ہی کے مختلف حوالوں سے ان کی تردید کی۔
خاکسار کی اس تعارفی تقریر کے بعد عیسائی مائیندہ نے اپنی تقریر پر شروع کی۔ انہوں نے خاکسار کی تقریر پر کئی قسم کا تبصرہ کیا۔

اپنے فرسودہ عقائد کا انادہ کرتے ہوئے بتایا کہ آدم کا گناہ تمام بنی نوع انسان میں سرایت کر گیا جس کی وجہ سے ہر بچہ گنہگار پیدا ہوتا رہا۔ نوع انسان کو اس موردی گناہ سے نجات دینے کے لئے خدا نے اپنے اکلوتے بیٹے یسوع مسیح کو دنیا میں بھیجا۔ انہوں نے تمام بنی نوع انسان کے گناہوں کو اپنے سر لے کر صلیب پر جان دی۔ اب دنیا کی نجات یسوع مسیح کی صلیب موت پر ایمان لانے کے ساتھ ہی وابستہ ہے۔ انہوں نے اپنے اس عقیدے کو غیر منطقی طریقہ پر مختلف قصوں اور کہانیوں کی مدد سے بیان کیا۔

اس تقریر کے بعد طے شدہ فیصلہ کے مطابق سوال و جواب کا سلسلہ شروع ہوا۔ جو ایک گھنٹہ تک جاری رہا۔ اس گفتگو میں احباب جماعت نے پوری دلچسپی سے حصہ لیا۔ ان میں مکرم مولوی محمد علی صاحب مکرم میران شاہ صاحب مکرم منصور احمد صاحب اور مکرم محمد الین محیم صاحب خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ یہ خدا تعالیٰ کا عجیب تصرف ہے کہ ہر سوال کے بعد مکرر عیسائی مائیندہ

قبضت انڈی گٹر کے مسداقی میران و پریشان ہو کر صحیح جواب دینے کی بجائے مختلف پینتے بدتے رہے۔ اور بار بار یہ پینتے کہ میں نے پوری طرح تیاری نہیں کی تھی یا یہ کہ اس موضوع پر میں نے گہرا مطالعہ نہیں کیا تھا۔ میں پوری تیاری کے ساتھ نہیں آیا ہوں۔ حالانکہ یہ پروگرام کئی دن پہلے سے طے شدہ تھا۔ ایک موقع پر انہوں نے اس بات کا اعتراف کیا کہ میں کئی مسلمانوں اور ان کی تنظیموں کو تبلیغی گفتگو کی دعوت دیتا رہا ہوں۔ میں خود بھی اس کے لئے تیار نہیں تھا۔ مگر یہ وہاں یہ دیکھ کر حیران رہ گیا ہوں کہ اس مشن کے ساتھ تعلق رکھنے والا شخص عیسائیت کے بارے میں گہرا مطالعہ رکھتا ہے۔ میں اس سے وعدہ کرتا ہوں کہ آپ نے تمام سوالات کا تسلی بخش جواب دینا چاہئے۔ میں اس میں ضرور دوں گا۔ یہی مائیندہ کی اس گفتگو سے تمام سامعین نے اس بات کو اچھی طرح محسوس کر لیا ہے کہ مبلغ عیسائیت بہت پریشان حال ہیں۔ اور کوئی جواب ان سے نہیں پڑ رہا۔ اس صورت حال کو دیکھتے ہوئے صاحب صدر نے اجلاس برخواستگی کا اعلان کیا۔

حقیقت یہ ہے کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے کس صلیب کا عقیدہ انسان فریضہ جس کا عیسائی اور خیر خولی کے ساتھ سراجام دیا ہے اس کی ایک زندہ اور عظیم الشان تصویر مشن ہاؤس میں دیکھنے کو ملی۔ خالد علی ذالعی۔ اس تقریب کے بعد تمام سامعین کی چائے سے تواضع کی گئی۔ اور معزز جوانوں کو نہایت عزت و احترام کے ساتھ رخصت کیا گیا۔

ولادت

دختر ام عزیزہ طاہرہ صدیقہ سلمہ رابعہ عزیزہ سید افتخار حسین صاحب ابن مکرم سید عمر صاحب کا چچا گوڑہ۔ بلدیہ حیدرآباد کو اللہ تعالیٰ نے ۱۵ کو پہلا بیٹا عطا فرمایا ہے۔ جس کا نام سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے سیدنا اشد احمد و قاص رکھا ہے۔ سیدنا افتخار حسین صاحب نے اس خوشی میں بچاؤ روپیہ درویش فنڈ اور امانت بلر کے لئے دیئے ہیں۔ احباب سے لوموود کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

اعلان نکاح

مورخہ ۲۷ کو نماز مغرب مسجد مبارک میں فرم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب امیر مقامی۔ نور محمد خادہ بیگ صاحبہ دختر محترم عباد اللہ صاحب گیانی مقیم میانی دریاست ہاؤس متحدہ امریکہ کے نکان کا پندرہ نزار روپے حق مہر پر مکرم عزیز حسن منظر صاحب ایم۔ ای۔ این مکرم منظر محمد انیس صاحب (میدان ستر تعلیم الاسلام ہائی سکول) قادیان کے ساتھ اعلان فرمایا۔ احباب سے درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو فریقین کے لئے بہت مبارک فرمائے۔ آمین۔

الْخَيْرُ كُلُّهُ فِي الْقُرْآنِ

ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے
(اہم حضرت سید محمد و عہد علیہ السلام)

THE JANTA

PHONE: 279203

CARDBOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.

CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.

15 PRINCEP STREET, CALCUTTA - 700072.

افضل الذکر الا للہ الا اللہ

(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

سنگاپور:۔۔ ماڈرن شو کپن ۳۱/۵/۶ لورچر پور روڈ۔ کلکتہ ۷۰

MODERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

PH. 275475

RESI. 273903

CALCUTTA - 700073.

میں وہی ہوں

جو وقت پر اصلاح خلق کے لئے بھیجا گیا
(فتح اسلام کا تصنیف حضرت اقدس سید محمد علیہ السلام)

(پیشکش)

نمبر ۵۰-۲-۱۸
فلک سٹرا
حیدر آباد-۲۵۳-۵۰

لیبرٹی بون مل

اس جاسٹے پر عذاب کیوں اور لگاتے ہو جو ہرگز یہ مقام یہ کتاب سر نہیں

بی۔ ایم۔ ایسٹرن وکس مہدی

نامی طور پر ان کے سرفراز کے لئے ہم سے رابطہ قائم کیجئے!
• بیکٹرک انجینئرس • ریسنس کنٹرولنگ • بیکٹرک ورکنگ • موٹر و انڈنگ

GHULAM MAHMOOD RAICHURI

C-10 LAXMI GOBIND APART, J.P. ROAD, VERSOVA

FOUR BUNGALOWS, ANDHERI, (WEST)

574108

629389

BOMBAY-58.

تار کا پتہ۔۔ "AUTOCENTRE"
23-5222
ٹیلیفون نمبر۔۔ 23-1652

الو امریڈرز

۱۶-مینگولین-کلکتہ-۷۰۰۰۰۱

ہندوستان موٹرز لمیٹڈ کے منظور شدہ تقسیم کار
برائے۔۔ ایم ایس ڈر • بیڈ فورڈ • ٹریکٹر

SKF بالے اور رولر سیپریسنگ کے ڈسٹری بیوٹر
ہر قسم کی ڈیزل اور پٹرول گاڑوں اور ٹرکوں کے اہلی پرزہ جات دستیاب ہیں!

AUTO TRADERS

16 - MANGOE LANE, CALCUTTA - 700001

محبت سب کے لئے نفرت کسی سے نہیں

(حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

پیشکش:۔۔ سن رائزر برپر وڈ کٹس، ۲۰ پیسیاروڈ۔ کلکتہ ۷۰۰۰۳۹

SUNRISE RUBBER PRODUCTS

2 - TOPSIA ROAD, CALCUTTA - 700059.

پرفیکٹ ٹریول ایڈس

PERFECT TRAVEL AIDS.

SHED NO. C-16

INDUSTRIAL ESTATE

MADIKERI - 571201.

OFFICE. 800.

PHONE. RESI. 283.

رحیم کالج انڈسٹریز

RAHIM COTTAGE INDUSTRIES

17-A, RASOOL BUILDING

MCHAMEDAN CROSS LANE

MADANPURA

BOMBAY-8.

رکڑ بنانے، غم چھڑانے، عین اور ویوٹ سے تیار کردہ بہترین۔۔ میاں اور پائیڈر سوٹس، برنس، کپڑے، سکول بیک، آئی بیگ، بیڈ بیگ، زنا نادر عدا، بیڈ پری، ٹیجا پریل، پاسپورٹ کوری، ایڈ، بیڈ، کے مینوفیکچررز ایسٹ آف انڈیا

ہر قسم اور ہر ماڈل کے

موٹر کار، موٹر سائیکل، سکوترس کی خرید و فروخت اور
تیار کرنے کے لئے (آؤٹو ٹکنکس) کا خدمات حاصل فرمائیے

AUTOWINGS

13 - SANTHOME HIGH ROAD,

MADRAS - 600004.

PHONE NO. 75350 - 74350.

آؤٹو ٹکنکس

پندرہویں صدی ہجری اعلیٰ اسلام کی صدی ہے!

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ)

منہج: احمدیہ مسلم مشن ۲۰۵۔ تیوپارک ٹھریٹ کلکتہ ۷۰۰۰۱۷، فون نمبر ۲۳۲۷۱۷

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

(والہام حضرت مسیح یاک علیہ السلام)
کراچی احمد گوتم احمد ایڈیٹرز مسٹاکسٹ، جیون ڈریسنگ، بدینہ میدان روڈ۔ محبدرکف۔ ۷۵۹۱۰۰ (اٹلیس)
پندرہویں صدی ہجری اعلیٰ اسلام کی صدی ہے۔ فون نمبر ۲۹۴

فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے۔ (ارشاد حضرت ناصر الدین رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ)

ایکٹرا ایکٹرا ایکٹرا

کوہ رورڈ۔ اسلام آباد (کتابیں)
انڈسٹریل زون۔ اسلام آباد (کتابیں)

ایکپار ریڈیو۔ ڈی۔ او۔ اوشا پبلشرز اور ڈسٹریبیوٹرز

طفوئیات حضرت مسیح یاک علیہ السلام

- بیکریٹ اور دیگر کتب
- ان کی تفسیر
- ان کی تائید اور تفسیر
- ان کی تفسیر اور تفسیر

MOOSA RAZA SAHEB & SONS
NO. 6, ALBERT VICTOR ROAD, FORT
GRAM - MOOSA RAZA
PHONE - 605558. BANGALORE - 2

حیدرآباد میں

ایکٹرا ایکٹرا ایکٹرا

کی اطمینان بخش، قابل بھروسہ اور بیاری سروں کا واحد مرکز
مسعود احمد ایڈیٹرز، کنگسٹاپ (انچاپورہ)
۲۸۷-۱-۱۶ سعید آباد۔ حیدرآباد (انڈسٹریل زون)

قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے۔ (طفوئیات جلد ششم ص ۱۷)

ایکٹرا ایکٹرا ایکٹرا

بہترین قسم کا سنگ تیار کرنے والے
پتہ: ۲۲/۲۳ منگلی جی گورڈ ریویو سٹیشن، حیدرآباد (انڈسٹریل زون)
فون نمبر ۷۲۹۱۶

یقین ہر ایک کو مل کر دیتا ہے!

(کشتی نوح)

MIR

CALCUTTA-15.

پیش کرتے ہیں۔

آرام و مضبوط اور دیدہ زیب ریشمیٹ ہوائی جہاز تیر رہا، بلاسٹک اور کینوس کے جوتے!

ہفت روزہ نیک نیاں قادیان پندرہویں صدی ہجری اعلیٰ اسلام کی صدی ہے۔ فون نمبر ۲۹۴